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Uzérkedők alkonya 
Egészséges és erélyes rendszabályokkal nyul bele a 

kormányzat az árak önkényes emelésépben mutatkozó 

eszeveszett versenyfutásba s az ország közvéleményében 

hatalmas visszhangra talált a hir, hogy letörik a kis- 

emberek életét keseritő spekulációt. 

Ideje, hogy minden vonalon meginduljon a társa- 

dalmi nadjarat a kezszükségleti cikkek lelkiismeretlen 
árdrágitói ellen. A hatóságok és a nagyközönség együties 

fáradozása a nyerészkedés és üzérkedés letörésére: pa- 

rancsoló szükégesség, mert a spekuláció éppen most, a 

télire való felkészülés idényében, valóságos csapás gya- 

nánt nehezedett mindennapi életünkre. 

A mindennapi megélhetés, illetve élelem attól a perc- 

től kezdve problémává vált, hogy bizonyos lelkiismeret- 
len elemek a kereskedelemben visszaéltek a viszonyokkal 

s ugyszólván minden városban, majd minden vidéken, 

önkényes ármegállapitással, saját hasznukra igyekeztek 

kamatoztatni az előállott helyzetet. 

Jelentős szerepet játszott a dolgok idefejlődésében 

az a tény, hogy a szállitás körülményessé vált. Legalább 

is az üzérkedők erre hivatkoztak. IEgyes árucikkek el-el 
maradoztak, megfogyatkoztak, sőt el is tüntek a piacról. 

Mi lett ennek a Az, hogy - emelték az 

árakat. Az áremelés után a zóbantorgó cikkekből kisebb 
mennyiséget az üzérkedők már piacra dobtak, de a 

kierőszakolt magas árakat makacsul tartották. 

A közönség ekkor hatósági beavatkozást sürgetett. 

Ez meg is történt. A visszás helyzet kiküszöbölésére 
erélyes rendszabályokat léptettek életbe. Sajnocs, a szo- 

ciális fegyelem még nem vált mindenkinek vérévé s aksd- 
tak lelkiismeretlen, minden közösségi érzésből kivetkő- 
zött emberek, akik a nyerészkedés és üzérkedés malmára 

hajtották a vizet. A kormányhatóságok által meghatáro- 

zott legmagaszbb áru (maximált) közszükségleti cikkek 

(például ta'pbőr vagy szappan) látszólag eltüntek a piac- 

ról. A valóságban azonban forgalomban maradtak to- 

vábbra is - titokban. Aki megfizette az üzérkedők kö- 

vetelte árakat, bármily mennyiségben hozzájuthatott a 

„kifogyott" cikkhez. 

Akinek tehát volt bőven pénze, ellátta magát ilyes- 
mivel. Bizonyára még tetszelegtek is önmaguk előtt ezek 

a vagyonos alakok, abban a hiszemben,hogy nagyszerüen 

„ügyeskedtek", biztositották a maguk kényelmét s nem 

villant át agyukon a felelősség tudata, vagy legalább az 

a közérdekü meggondolás, hogy a spekuláció támogatása 
által merényletet követnek el a pénz értéke ellen. Csak 
saját jólétüket keresték és fütyültek a pénz értékének 
csökkenésére, az infláció lehetőségeire. 

Idejében jött a kormány erélyes beavatkozása. Az 

ország közellátását a termelés keliőkép fedezi, tehát az 
igazságos elosztás és a helyes árpolitika révén a gazda- 

sági élet folyamatossága és egyensulya biztositható. Szi- 

goru rendszabályokat léptettek életbe s nap-nap után, 

wsajtó utján is, megelégedéssel veszi tudomásul a köz- 
vélemény, hogy az üzérkedőket utóléri a törvény szigora. 

Az élelmiszerhalmozást letörik, a jegyrendszer beveze- 

tése a fogyasztók érdekeit szolgálja, hogy mindenki egy- 
fermán hozzájuthasson az őt megillető kenyér, étolaj, 
cukor, liszt és husadaghoz. Mindezt betetőzi az intézmé- 
nyes gondoskodás az egyes cikkek legmagasabb árának 

megszabásával kapcsolatban. 

A kormány tisztában van a gazdasági élet szilárd 
alapokra helyezésének fontosságával s idejében elvágta 
annak lehetőségét, hogy a piaci üzérkedés elfajuljon. A 

többség megelégedéssel és bizal 1 fogadta az ársza- 
bályozó intézkedéseket. A kereskedők körében is meg- 
győződéssé kell valnia annak a tudatnak, hogy a mestani 
sulyos idők terhét nem egyedül a fogyasztónak, hanem 
a termelést értékesitő elemeknek is viselniök kell. Az az 
elenyésző kisebbség pedig, mely a szigoru intézkedések 
hallatára prüszköl, - mert nyerészkedésének véget vet- 
nek, - hát prüszköljön továbbra is! Annyijuk mindig 
marad, hogy legyen mit apritaniok a levesbe. Hogy nem 
fognak más bőrére még jobban meggazdagodni? Hát ne 
is gazdagodjanak! Az ország alapja a földmüves és mun- 
kás nép, ennek érdekei és jogai a mérvadóak. A szegény- 
sorsu lakosság szempontjából egyáltalában nem mind 
egy, ha egy árucikk husz leiel vagy száz leiel drágább 

. vagy olcsóbb. A szegény cmber számára, most, a tél kü- 
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szöbén, a kenyér, a tüzifa, a ruha-beszerzés nagy gond. 
Erre van tekintettel a kormány intézkedése, amikor meg- 
határozza a közszükségleti cikkek legmagasabb árát s 
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A námet véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 

adta ki: 

Miközben Ukrajnában a a atámadó és üldöző had- 

müveletek folyamatban vannak, a keleti front kö- 
zépső szakaszán az október 2-án meginditott áttörés 
ujabb hatalmas megsemmisitő csaták sorozatát hozta. 
Egyedül Wjaszma körzetében, mint ahogyan azt 

rendkivüli jelentésben közöltük, több szovjet hadsere- 

get keritettek be. Ezek a teljes megsemmisülés előtt 

állanak. 
Szentpétervártól nyuzatra október 7-re virradó 

bekeritett a ni 

lőtt 
1a körzelében több szovjet 
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met véderő 
éjszaka az ellenség ujabb partraszállási kisérlete hiu- 
sult meg, mielőtt még elérte volna a partot. 

Bátor légitámadásokkal az egész szovjet front 
mögött utakat és vasutvonalakat pusztitottak el a 

német repülők. Számos vonatot megsemmisitettek 
vagy megrongáltak. A legutóbbi éjszaka a német re- 
pilők Moszkva és Szentpétervár hadi fontosságu 
üzemei ellen intéztek támadást. 

A Szuezi csatorna ellen legutóbbi éjszaka intézett 

támadás alkalmával a német repülők egy nagyobb 

kereskedelmi hajót bombatalálatokkal megrongáltak. 
Ellenséges repülők nem hatoltak birodalmi terü- 

let fölé. 

A hadműveletek célja: a bolsevista erők megsemmisitése 
Berlinből jelenti a Rador: Berlini katonai körök 

az ujságirók által feltett kérdésre válaszolva hangoz- 
tatták, hogy a birodalmi sajtófőnök nyilatkozatában 
csak a Moszkva elleni hadmüveleteket érintette. Meg- 

jegyezték, a német véderőnek nem az a feladata, hogy 
Moszkva elfoglalásával az ottani Vörös-téren katonai 

diszszemlét tartson. A hadmüveleteknek az a célja, 
hogy harcbavonja a bolséevista erőket és megsemmi- 

sitse azokat, akár Moszkvától Északra, Délre, Keletre 
vagy Nyugatra. 

KET NAP ALATT 169 REPÜLŐGÉP 
A SZOVJET VESZTESÉG 

Berlinből jelenti a Rador: Október 6-án német 
vadászrepülők légi harcokban harminckét szovjet 

repülőgépet lőttek le. A légelháritó ütegek 

ugyanakkor tizenhat szovjet repülőgépet pusztitottak 

el. Más öt szovjet repülőgépet a repülőterek elleni 

támadások alkalmával a földön semmisitettek meg. 
Igy a szovjet légierő október 5-én és 6-án összesen 
169 repülőgépet veszitett: 

HALLGAT A MOSZKVAI RADIÓ 

Rómából jelentik: Eddigi mesterkedéseivel ellen- 
tétben a moszkvai rádió néhány nap óta hallgat. A 

bolsevisták, akik eddig a legkomolyabb vereségek 

után is dicsekedtek, kezdik beismerni, hogy „az arc- 

vonal egyes szakaszain a helyzet válságos". Elegendő 

indok van annak feltételezésére, hogy a szovjet boru- 
látás még növekedni fog. Fvenimentul ) 

Arab Egyesült Államok létesülnek? 
Hir szerint Iba Szaad fia kerül az egyesiteti arab államok trónjára 

A Német Távirati Iroda jelentése szerint az angol 
nagykövetség különmegbizottja ajánlatot terjesztett 

Ibn Szaud király elé, melyben az angol kormány azt 

javasolja, hogy Ibn Szaud fiát, Fejszált kiáltsák ki az 
egyesült Transzjordánia és Sziria, valamint Palesztina 

larab vidékeinek uralkodójává. (Rador.) 

v 

Berlinben nem erősitették meg 
a török határ mentén tö rtént angol 

csapatmozdulatok hirét 
EBerlinből jelenti a Rador: A török határon tör- 

tént angol csapatmozdulatok hirét német politikai kö- 
rökben nem erősiítették meg. 

Ami az afgán helyzetet illeti, Berlinben semmi 

ujabb eseményt nem jeleztek ezzel kapcsolatosan. 

MI REJLIK AZ AFGANISZTAÁNHOZ INTEZETT 

JEGYZÉK MöGÖTT? 

Isztambulból jelentik: Az ankarai rádió közlése 
szerint az afgán kormányhoz intézett angol-szovjet til- 
takozó jegyzék azonos tartalmu a közelmultban Irán- 
haoz intézett jegyzékkel. 

Isztambuli politikai körök ugy vélik, hogy 
az angol-szovjet lépés a szövetséges csapatok 

ukrajnai és feketetengeri nagyszabásu előre- 

törésével áll összefüggésbenn 

A Perzsa-öböltől Iránon keresztül a Szovjetunió felé 
vezető összekötő vonal könnyen elvágható lenne s igy 

az angol-amerikai segitség legkényelmesebb utját 
vesztené el a Szovjetunió. 

Anglia egyébként India elővédjeként szeret- 
mnó Afganisztánt megkaparintani. 

Az elmult száz év alatt az angolok már két izben meg- 
kisérelték Afganisztán elfoglalását, de 

a brit expediciós csapatokat az afgánok az 
utolsó emberig lekaszabolták. (Europapress) 



az Egyesült álamok háborn 
tWashingtonból jelenti az NTI: Sumner Welles 

helyettes külügyi államtitkár a külkereskedelmi tár- 

saság ülésszakán megerősitette, hogy az Egyesült Al- 

lamok háboru utáni kereskedelempolitikája tönkre- 

Mette a külföld vásárló erejét. 
Amerika igy hozzájárult a gazdasági bajok 

növeléséhez és a nyarsanyaghiányban szen- 

vedő arszágok nehéz viszonyaihoz. 

A helyettes külügyi államtitkár a többi között 

bevallotta, hogy a kialakulóban levő uj világrend 

suvosülloiia a nyetsanyagban szegény országok helyze ei 
utáni kereskedelempolitikája 

Amerika husz éven át folytatott politikájának köszön- 

hető, mert 
a szükséget szenvedő népekre nagy hatással 

volt a „diktátorok" megjelenése. ; 

Ami a jelenlegi háboru utáni korszakot mleti, 

Sumner Welles azt ajánlotta, alkalmazzák a gyakor- 

latban azokat az elveket, amelyeket az Atlanti- 

óceáni találkozón Rocsevelt és Churchill lefektetett. 

(Rador). 

Angiia zsoldjában áltó görögök aknamunkája 
A cörög miniszterelnök elítélő nyilatkozatot tett a buzát szállító hajó 

megtorpedózása miatt 

Athénből jelenti a Rador: A görög miniszter- 

elnök sajtónyilatkozatában állást foglalt 

a görög nép számára buzát szállitó hajónak 

az angolok által való megtorpedózása ellen. 

A miniszterelnök megállapitotta, hogy azok, akik fe- 

lelősek a katasztrófáért és most Londonban tartóz- 

kodnak, elfelejtik, hogy nem hagytak hátra buza- 

tartalékot és azt is, hogy a mult évben nem lehetett 

buzát vetni. A görögök most Törökországból szerzik 

be az élelmet, de az angolok mindent elkövetnek, h
ogy 

ezeket a szállitmányokat megakadályozzák. Ezzel 

szemben a németeket és olaszokat 
állandóan foglalkoztatja a görög nép sulyos 

élelmezési helyzete. 
Az angolok és a Londonban vagy Kairóban tartóz- 
kodó görögök egyáltalán nem törődnek azzal, hogy a 
görögök Ausztráliából buzát kapjanak és még a 
Ézentszék ilyen irányu kérelmére sem válaszoltak. Ez- 
alkalommal - fejezte be nyilatkozatát a görög mi- 
niszterelnök - az angolok olyan hajót torpedóztak 
meg, amely Szalonikiből Pireuszba akart lisztet 

szállitani. 

Az orosz 

kőből farag 
a kulturának és 

Erdekesen szines cikket közöl a FranAfurter Zei- 

tung egyik legutóbbi száma Szentpétervárról, amelyet 

az orosz történelem kőből faragott könyvéhez hason- 

Ett. A cikk többek között ezeket mondja: 

A tizenhetedik század végén Szentpétervár volt 

Oroszország legmodernebb városa, ezért akkori
ban 

Európa ablakának nevezték. Példátlan lelkesedésse 

épitette fel Nagy ezelőt 

az ő fővárosát a semmiből. Minden feltalálható épitő-
 

anyagot. messzi népek teljes munkaerejét ennek a 

célnak a szolgálatába állitotta. Még azt is megcse 

lekedte a cár, hogy ezen tartomány keretein belül m
in- 

denütt megtiltotta, hogy a követ mint épitőanyagot 

használják. Franciaországból, Olaszországból,
 Német 

országból és Hollandiából szerződtetett busás
 fizetés 

ellenében hirneves épitőmestereket, akiknek teljesen 

szabad kezet adott. Sok palotát, müintézetet, háza
t és 

palotát épitsenek, - ez volt a parancs. 
Hogy mindez 

mennyibe kerül, az nem is volt fontos. A
 város épité- 

sének hatalmas tervét a francia Leblond készitett
e el. 

De csak az évszázadok folyamán lett Szentpétervár 

a történelemnek kőből faragott könyve. 

A legszebb müveket ké ségtelenül Rastelli, a ba- 

rokk nagymestere alkotta, még pedig teljesen át- 

Idomitva azokat az orosz térre, az orosz izlésre, az 

orosz lélekre. A hófehér Szmolni kolostor, a hallat- 

lanul méltóságos, narancsszinü Téli Palota, a büb
ájo- 

san kecses Carszkoje Szelo, amelyeket Rastelli
 még II. 

Katalin cárnő uralkodása alatt épitett, semmiesetre 

sem tehinthetők az olasz barokk termékeinek. A zse- 

„iális külföldi épitész, az orosz barokk megalkotója 

lett. Később megjelennek már az eredeti orosz épitő- 

müvészek is, akik szigoru klasszicizmusukkal mé
g in- 

kább érvényre juttatják az északiasságot. I. 

Sándor cár uralkodása alatt bontakozik 

ki hatalmas szépségépben az orosz fővá- 

város. Ekkor már érezhető volt a teljes kép harmo- 

niája, az utcák és terek mind szépséges egységbe 

fonódtak. Ugyanekkor gránit foglalatot kapott a 

Neva partja, ötszáz palotájával, kétszáz templomával, 

számos szinházával és muzeumával, példátlanul ere- 

jeti és különös világváros lett Szentpétervár. Az 

arany kupoláju Izsák katedrális magasságából vég- 

telen kiterjedésében, teljes pompájában lehet
ett él- 

vezni az északi Párist. Ezt a nevet akkor kapta, 
ami- 

kor a francia kultura lett otthonos Oroszországban. 

amikor Diderot és Voltaire is a főváros vendéglátó fa- 

lai között éltek. Az óriási főtemplom inkább egy ró- 

mai katolikus Domra emlékeztet, mint egy orosz ka- 

tedrálisra és három hatalmas tér van körülötte. 
losszális alkotás és három hatalmas tér van körülette. 

noz. Aki ebből a magasságból nyugatra tekint, az már 
láthatja am-- ta lapos partokat és egészen 
távol a finn tengeröblöt. Még egy sötét folt látható 

Péter kétszáz esztendővel ezelőtt 

történelem 

ott könyve, amelyet visszaadnak 
emberiességnek 
meg ezentul, Rotlin szigetének, házaknak templomok- 
nak, gyöngéd körvonala, azok mögött fekszik Kron- 

satadt erőd. 
A pétervári háztengert körülöleli az egész Neva- 

delta a kőtömegek között minduntalan kicsillanak a 
folyóágak, viziutak és csatornák, akárcsak Velencé- 
ben. Az egész képet pedig átszakitja a Neva kilóméte- 
széles ezüst szaliaga. Nagyszerü képet nyujt a kikötő 

Háromszáz lépcső vezet a legmagasabb kilátó torony- 

is. A szovjet áru bevitel és kivitel felét ebből a kikötő- 
ből vagy ebbe a kikötőbe szállitották. A szentpétervári 
I kikötő vizi felülete a newyorki kikötő után a második 

zidencia vele szemben a középen az admiralitás het- 
ven méter magas, keskeny aranyszinü tornya áll, 
amelyet tünek neveznek. A „Tü' a város minden pont- 

járól egyformán látható. Innen csillagalakban sugá- 
roznak mindenfelé a hatalmas, egyenes utak, legszebb 
közöttük a harminoöt méter széles Nevszki Prospekt, 
amely öt kilóméter hosszuságban huzódik. Szentpéter- 
vár legszebb és leghiresebb épületei itt találhatók. 

A palotatéren narancsvörösen izzik a barokk Téli 
Palota. Ez volt az utolsó cárok városi tartozkodási 
helye, ma legnagyobbrészt az Eremitage muzeum kin- 
csei vannak a végtelen teremsorokban elhelyezve. 

Minden kőhöz itt történelmi emlékek füződnek. Szem- 
ben a Vassiljev szigeten Nagy Péter cár egy kultur- 
központot akart létesiteni. Mögötte ott huzódik az 
egykori egyetemi negyed, mellette az összes tudomá- 
nyok akadémiája és számos más kulturintézmény, 
muzeumok. Tovább látható Falconet mester giganti- 
kus méretü lovasszobra. Alatta még most is töretlenül 
ragyog az arany felirás „Első Péternek, Második Ka- 
talin". Fekete árnyék gyanánt messzi háttérben a 
magas falakkal körülvett Péter Pál erőd fekszik, a 
régi Oroszország hirneves börtöne. Főleg politikai 
foglyokat zártak oda. Ma kaszárnya, muzeum és 

pénzverde ez az erőd. A régi harangjáték már nincsen 
a megszokott helyén, a Péter Pál erődből eltünt az a 
zenemü, amely minden délben a cári himnuszt ját- 

szotta. A világ egyik legnagyobb városa körül, 

- Szentpétervár körül, amely az orosz történelem 

kőből faragott könyve - szorul most a támadó német 

seregek gyürüje, hogy ezt a várost a bolsevisták ter- 

roruralmától megszabaditsa és visszaadja a kulturá- 
nak, civilizációnak, emberiességnek. 

Forditásokat, 
okmányokat, irodalmi és szakmunkákat, ro0- 

mán,német vagy magyar nyelvről vagy nyelvre, 
vátllalok. Levelezőlan érdeklődésre vála zo- 
lok. Timisoara III, Strada Rusu sir anu 2 sz. 

helyen áll a világon. Csodálatos látvány a volt cári re- 

I
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Távlatok 
NEMETORSZAÁGBAN a romboló hatásu egyenlősitő 

törekvések helyett a teljesitmény elve az uralkodó 
eszme: mindenkinek azt a helyet kell elfoglalnia, 
mely képességeinek a legjobban megfelel. A telje- 
sitmény előfeltétele a megfelelő előkészités, a jobb 
teljesitmény jebb előkészitést és magasabb iskolá- 
zottságot követel, a magasabb iskolafajok viszont a 
megfelelő tehetségü tanulók kiválasztását teszik 
szükségessé. Ez a kiválasztás Németországban a 
minden német gyermekre kötelező elemi iskola első 
négy, illetőleg bizonyos esetekben első három osz- 
tályának elvégzése után történik, a testileg, jelle- 
mileg és szellemileg különösen jó tehetséget mu- 
tató gyermekek a nyolc éves felsőiskolába kerülnek, 
melynek az a feladata, hogy növendékeit mindazok- 
kal a lelki és szellemi értékekkel felruházza, ame- 
lyekre szükségiüik van ahhoz, hogy később ijobb po- 
zicióban vagy esetleg vezető helyen „mértékadóan 
közremüködjenek a német nép politikai, kulturális 
és gazdasági életének kialakitásában". 
e 

A HAT EVES KöÖZEPISKOLA célja, hogy a meg- 
felelő tehetségü gyermeket szakkiképzésük meg- 
kezdése előtt „megismertesse a német nép politikai 
kulturális és gazdasági életének alapjaival, még- 
pedig tulnyomólag a gyakorlati élethez kapcsolódó 
és gyakorlati célokat szolgáló összefoglaló szem- 
lélet kialakitásával?". A német gyermekek legna- 
gyobb része természetesen még négy évig az elemi 
iskola kötelékében marad, mely az életfontosságu 
isemeretek és ügyességek közvetitésével megadja 
nekik azt az általános müveltséget, melynek birto- 
kában tizennégy éves korukban megkezdhetik a hi- 
vatásukra való előkészületet. 
e 

LDDIG csak a nyolc osztályu elemi iskola látogatása 
volt kötelező. Kötelező jellegére való tekintettel az 
állam semmiféle tandijat sem követelt, nem ugy 
mint a közép- és felsőiskolák, melyeknek látogatása 
a szülők kivánságától és választásától függött. A 
megfelelő anyagi eszközök hiánya valójában eddig 
sem zárta el az igazán tehetséges gyermekeket 
ezektől az iskoláktól: az ingyenes helyek és egyéb 
támogató intézmények mindig sok gyermek maga- 
sabb foku iskoláztatásának anyagi feltételeit terem. 
tették meg, a népiskola 25-33 százalékban tehetsé- 
gesnek tekinthető növendékeinek legnagyobb része 
azonban nem találta meg az utat a megfelelő foku 
iskolákhoz. 
e 

A JÖVÖBEN ezeknek a tehetségeknek a kiaknázása 
nemcsak lehetséges, hanem kötelező is lesz: a meg- 
felelő képességü gyermekeknek, amennyiben nem a 
felsőiskolába kerülnek, a máscdik négy kötelező 
évet a polgári iskolában kell tölteniök, melyet a jól 
bevált osztrák mintára az egész birodalomban be 

fognak vezetni. Ezeknek az iskoláknak a mezőgaz- 
daság, teehnika, ipar és kereskedelemben közepes 
foku állásaira, a nőknél a háztartási, szociális és 
egészségügyi gondozónői, iparmüvészeti stb. foglal- 
kozásokra, valamint általában az olyan szakisko- 
lákra való előkészités a céljuk, melyeknek látoga- 
tása nincsen felsőiskolai érettségihez kötve (keres- 
kedelmi, kézmüvesiskolák, technológiák, tanitó- és 
ovónőképzők stb.). 
e 

A POLGARI ISKOLA TANULMÁNYI PROG- 

RAMJA és célja a középiskolák első négy osztá- 

lyáéval párhuzamos. Az iskola látogatása kötelező 

jellegénél fogva természetesen dijmentes. Mivel pe- 

g a gyermekek alkalmasságát tiz éves korukban 

nem lehet mindig minden kétséget kizáróan megál- 

lapitani, gondoskodás történik arról is, hogy a nép- 

iskola ötödik osztályából is át lehessen lépni a pol- 

gári iskolába, innen pedig az első két évben a felső 

iskolába, Végül pedig, a polgári iskola kötelező el- 

végzése után, a megfelelő eredményt felmutató 

gyermekek tanuimányaikat a középiskolában foly- 

tathatják. A német iskolapolitika ujjárendezésének 

célja, hogy megvalósitsa Hitler Adolf 1920. évi 

pártprogramjának azt a pontját, mely az egyete- 

mes német népoktatásügy feladatát abban jelöli 

meg, hogy minden szorgalmas és tehetséges német- 

nek lehetővé tegyék a magasabb kiképeztetést és 

igy a vezető állások elérését. 

BAR AZ UJ TERV megvalósitása nagyrészt az első 

békeévre marad, a nyugaton és keleten visszacsatolt 

Zerületeken az uj polgáriiskolák felállitása m
ár meg 

is kezdődött és ott, ahol egy-egy vagy pedigz több 

szomszédos elemi iskola jó tehetségü növendékeiből 

legalába negyven tanulóból álló keretet lehet feláli- 

cani, a tanitás megkezdésére már ez év szeptembe- 

ében sor került. 
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Német gyalogság átkel egy folyón a keleti fronton Német gyalogsági ágyu harci állásban 
Wxá ja éé 

Német motorizált osztag átkel egy folyón 

Mit intértek más Moszkvában? 

A Szovjetumió a Balkán, Törökország és 
Lengyelország bekebelezéséről álmodik 
Az angol és amerikai megbizottak, csak hogy „lekenyerezzék" a moszkvai kormányi 

hajlandónak mutatkoztak e szovjet követelések elismerésére 

Szófiából jelentik: Tájékozott diplomáciai körök- 
ben ugy tudják, hogy a moszkvai angol-amerikai- 

szovjet megbeszélések alkalmából Európa ujjászerve- 

séges jóváhagyását háboru utáni céljai megvalósitá- 
sához. Eszerint a Szovjetunió a Balkánt, Törökorszá- 
get és Lengyelországot, mint egyszerü közigazgatási 
területeket, bekebelezné. 

Az angol és amerikai kiküldöttek hajlandóaknak 
mutatkoztak a Szovjet eme igényeinek teljesítésére, 
mert az a véleményük, hogy a belsevista szövetségest 
nemcsak fegyverszállitással, de politikai engedmé- 
nyekkel is le kell kötelezniök. (ESS.) 

zésének kérdéséről is tárgyaltak. Ezt a témaát kimon- 
dottan a szovjet kormány óhajára tüzték napirendre, 
mely alkalmasnak játta a pillanatot arra, hogy bizo- 
nyos követeléseit elismertesse. 

A Szovjetunió követelése mindenekelőtt arra 
irányult, hogy elnyerje az angol és amerikai szövet- 
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Roosevelt „három kivánsága 
1. A kereskedeimi hajok flellegyverzése. 2. Hadviselő omok 
kikötőinek nasznátlata. a. Közlekedes a hadmiüveleti tengeri 

övezetekbe 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: ee tengeri övezetnek minősitett, tilos zó- 

Kedden delelőtt Recsevelt elnök, mint előre jelezték, nákban is közlekedhessenek. 
megbeszéléseket folytatott Hull külügyi államtitkár- Newyorkból jelenti az NTI: Clark szenátor egy 
ral, Wallace helyettes elnökkel, valamint Harry Hop- / Pittsburgban tartott gyülésen tett felszólalása soran 
kinssal és a képviselőház nyolc tagjával, kijelentette, hogy a semlegességi törvény módositá- 

a semlegességi törvény esetleges módositása sával, ujabb összeütközések kihivásával 
ügyében. az Egyesült Allamok háboruba lépését siet- 

Barkley demokrata szenátor kijelentette, hogy a meg- tetik. 
beszéléseket másnap is folytatják. Ha Roosevelt elnök, akire különben nagy felelős- 

A Német Távirati Iroda egy másik washingtoni ség hárul, ugy látja, hogy az Egyesült Allamok biz- 
jelentése nivatalos amerikai közlésről számol be. tonsága és fejlődése expediciós hadsereg küldését 
Eszerint Roosevel It elnök a kongresszus politikai ve- teszi szükségessé, intézzen üzenetet a kengresszushoz, 
zetői előtt kijelentette, hogy hogy az üzenjen hadat. Ha azonban a kongresszus 

támogatja a semlegességi törvény megvál- nem hajlandó erre, akkor 
toztatásának tervét, az elnök és munkatársai szüntessék be a 

olyan értelemben, hogy az Egyesült Allamok kereske- propaganda-hadjáratot, 
delmi hajóit fegyverezzék fel, ezek a hajók horgonyt amelyet Amerika népének többsége ellenére a hadba 
vethessenek hadviselő államok vizein és a jelenleg I lépés mellett folytatnak. (Rador.) 

Sulyos zavargások Hátsó-imdiában 
A hatóságok szigoru rendszabályokat léptettek életbe 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
Hátsó-indiai Bangkokból Kalkuttába érkezett hirek 
szerint Dakka városában 

sulyos zavargások törtek ki. 
Amraocti helységben szintén összeütközésekre került a 

sor és ezen alkalommal több személyt megöltek. A ha- 
tóságok fegyverviselési tilalmat léptettek életbe és 
rendeletet adtak ki, melynek értelmében 
többen mint öten egy csoportban nem ha- 

ladhatnak az utcán. (Rador). 

Százhatvanezer ész: államno gáért elhurcoltak 
vagy meggyikoltak a bolsevisták 

Helsinkiből jelenti a Rador: Az Észtországból ér- 
kezett jelentések igazolják, hogy a bolsevisták sokkal ! 
kiméletlenebbül jártak el az észt nép ellen, mint azt 

keztében meghalt. Számos más észt személyiséget 
szintén meggyilkoltak, vagy elhurcoltak. Több észt 
polgárt hajón Szentpétervárra akartak szállitani. Az 
észtek a onban hatalmukba keritették a hajót és egy 
finn kikötőbe menekültek. Ott elmondották, hogy 

az észt hadsereg magasrangu tisztjei ugy- 
szólván valamennyien eltüntek és sorsukról 

azóta sem tudnak semmit. 
Arasmaa és Brede tábornokokat meggyilkolták, 
Soots tábornokot pedig több más személyiséggel 
együtt Szovjetoroszországba vitték. A dorpati egye- 
tem legtöbb tanára eltünt. 

eleinte Litték. Nem kevesebb, mint 160.000 esztet 
gyilkoltak meg, vagy hurcoltak el Szovjetoroszország 
belsejébe, ezenkivül arra is kényszeritették őket, hogy 
a bolsevista hadseregben szolgálatot teljesitsenek. 
Csak Revalból negyvenezer ember hiányzik. 
A meggyilkoltak között van Jaan Toenso neves észt 
államférfiau és Strandmann Ottó észt politikus is 
Paets Mikiós az ortodox egyház feje, az elnök fivére, 
a szoviet hordák által elszenvedett kinzások követ- 

MAI A bécsi humor diktátorának legkacagtatóbb filmvigjátéka! Ki az 
sz máza. Tel 10- 3 hiradó és az 522, sz. UFA hira ó 

A fős erepekben HANS MOSER, MARIA ANDERGAST, LEO SLEZAK. Müsoron kivül a 9. sz. O. N. C. háboru 
Előadások 3, 5, 715 és 930-kor. - Kedvezményes jegyek nem érvényese 

Átalakitották a szerb kormányt 
Belgrádból jelenti a Rador: Az NTI közlése sze- 

rint a szerb kormányt kedden átalakitották. Az igaz- 

ságügyi és munkaügyi miniszter kivált a kabinetből. 

Az utóbbi minisztériumot egyesitették a társadalmi 
kérdések ügyét intéző minisztériummal. A miniszter- 
elnökség mellett müködő államminiszteri tárcát meg- 
szüntették. A szerb kormánynak, amelynek elnöke 
Nedics Milán tábornok, most tiz minisztere van. Uj 
minisztert neveztek ki a pénzügyi és közlekedésügyi 

minisztérium élére. 

A francia szabadkőmüvesek 
Angiia szekerét tolták 

Vichyből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 
francia hivatalos lapban megjelent az „Orient" nagy- 
páholy tagjainak első névsora. Ebben kétszáz név 
szerepel. Ez a nagypáholy nemcsak Franciaország- 
ban, hanem a francia gyarmatokon is müködött. A 
névsorban ugyszólván csak angol nevek vannak, leg- 
inkább vezérkari tisztek, mérnökök, kereskedők, ügy- 
védek, orvosok, állami vagy banktisztviselők nevei. 
Ez a tény mutatja, hogy a szabadkőmüves páholyok 
révén milyen mértékben jutott Franciaország angol 
befolyás alá. 

Az osztálysorsjáték ötüdik osztálvának 
második napi eredményei 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának második 
napi huzásán a következő számok nyertek nagyobb 
nyereményeket: 

ötszázezer leit nyert a 3051 és 28642 számu 
sorsjegy. 

Kétszázezer leit nyert a 41995 számu sorsjegy. 
Százezer leit nyert a 42444 számu sorsjegy 
Hatvanezer leit nyert az 53899, 31549 és 85e00 

számu sorsjegy. 
ötvenezer leit nyert a 4735, 56382, 38670 és 40356 

számu sorsjegy. 
Negyvenezer leit nyert az 5889, 59856, 8588, 

36755, 195992, 44363, 11106 és 52241 számu sorsjegy. 
Huszonötezer leit nyert a 31641, 15277, 58833, 

1880, 53452, 24101, 48683, 15634, 3941 és 43160 
számu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 19004, 706, 48329, 35131, 
46908, 41083 és 44663 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos sorsjegyet huztak 
ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és ötezer 
leies nyereménnyel. A huzás tovább folyik. A velönk 
közölt számok helyességéért nem vállalunk felelős 
séget. 

Mannerheim tábornagy kitüntetése. Helsinki- 
ből jelenti az NTI: Rytti finn köztársasági elnök 
Walder tábornok finn nemzetvédelmi miniszter kisé- 
retében látogatást tett Mannerheim tábornagy fő- 
hadiszállásán. A látogatás alkalmával Rytti átnyuj- 

totta a finn haderő főparancsnokának a Mannerheim- 
kereszt első osztályu érdemrendjét. 

ur a házban
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ELŐFIZETESI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 30.- 
let, negy-devre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
B00.- le. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 
48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 
raknak, vallalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
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milimétec milliomodcészének 
meghódtasa 

Hét esztende szakadatlan kutatás és munka 
után hatalmas e. caményt ért el a kis világegyetemet 
a mikrokozmoszt kutato tudomány. Az ultramikrosz- 
kop fokozatos tökéletesitése révén ma már a górcső 
alatt olyan élőlények vagy anyagrészek láthatók, me- 
lyek nem nagyoosak, mant a minméter egy milliomod 
része. A villamosság, az ugynevezett elektron optika 
segitségével sikerült olyan csodálatos gépeket meg- 
alkotni, amelyek érzékelhetővé, láthatóvá teszik szá- 

munkra az elképzelhetetlen kicsinyt is. EÉrdekes 
azonban, hogy ennél az optikai eljárásnál már nem 
is annyira a górcső alatt vizsgálandó nagyitás a fon- 
tos, mint inkább az a képesség, hogy elválasztani tud- 
juk az egymás mellett fekvő pontokat. Az elektron 
optika eme eredménye különben annyira bonyolult, 
hogy megkisérelni sem próbáljuk az ezekkel a kisérle- 
tekkel kapcsolatos eljárást magyarázni. 

A laikus embei szamara eppen elegendő, ha tudo- 
másul veszi a tényt, hogy a miliméter egy milliomod 
része sem titok mar a kiváncsi emberi szem számára. 
Ennek a kiváncsiságnak a kielégitése végtelen ha- 
szonnal jár igen sok tudományban, sőt valószinüleg 
az elektron optika alkalmazása révén igen sok for- 
radalmi jelentőségü felfedezés fog bekövetkezni. A ki- 
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Vigyázni kell a szeműnk fényére! 
Ha lámpafény mellett dolgozunk, vagy tulsokáig 

olvasunk rossz világitásnál, gyakran vesszük észre, 
hogy könnyezik a szemünk. - Megfájdult a szemem 
= mondják a legtöbben egyszerüen. És igazuk is 
van. Ha ez a könnyezés csak ritkán fordul elő, nincsen 
semmi baj. Muló szemfájásról van szó, amelyre más- 
nap talán már nem is emlékezünk. De amikor a fáj- 
dalom nem csökken, amikor valami betegség vagy 
sérülés következtében látásunk homályosabb lesz né- 
hány árnyalattal, mindenkibe beledöbben a rémüle- 
tes gondolat: Mi lesz velem, ha esetleg elvesztem lá- 
tásomat, mi lesz velem, ha megvakulok! Habár ez 
a veszély sokkal ritkábban fordul elő, mintsem gon- 
dolnák, mégis minden embernek magába kellene vés- 
nie az intelmet: „Vigyázzunk a szemünk fényére!" 

A vakság az esetek jelentékeny számában meg- 
előzhető és az eredményes küzdelem előfeltétele, 
hogy a vakság okait megismerjük. Régebben a vak- 
ság okai között első helyen az ujszülöttek szemgyul- 
ladása szerepelt. Ez az ok ma már megritkult, és 

pedig azáltal, hogy az ujszülöttek szemébe a bábának 
ezüstoldatot (argentum nitricum, vagy argentum 
aceticum) kell becsöppentenie. Ezen egyszerü mód 
által az ujszülöttek szemgyulladása nagyon megrit- 

kult. 
Egyes országokban a vakság okai között a 

trachoma nagy szerepet játszik, különösen Egyiptom- 
ban és Kinában, azonban rendszeres védekezés foly- 
tán a teljes vakság ritkán következik be. Ipari álla- 

mokban a szemsérülések is igen gyakoriak. A vakság 
okai között a világháboru szintén nagy százalékkal 
szerepelt. A nikotin és alkohoi ugyan nem szokott 
teljes vakságot okozni, de annál gyakoribb a látás 
megrontása. El mérgezések főleg az előrehaladott 

korban fordulnak elő. A himlő következtében előfor- 
duló vakságot a kötelező himlőoltás jóformán meg- 
szüntette. Nagy szerepet játszik a vakság okai között 

a glaukoma, az ugynevezett zöldhályoz is, ez a gyó- 
gyitható betegségek közé tartozik. Csakhogy ideje- 
korán kell a segitséget nyujtani. 

A legtöbb esetben is még mindig maradnak 
olyan betegségek, melyek gyógyithatatlanok. Ezek 
közé tartoznak az öröklött vakság és a látóidegsor- 
vadás. 

szn ..... 
sérleteknek mely agaiban alkalmazzák az elektron 
górcsövet? Mindenekelőtt az orvostudományban vég- 
telenül fontos ez a vizsgálati eszköz. Eme finom mü- 
szer révén megláthatók a legkisebb baktériumok, sőt 
az azokon élősködő még kisebb lények is, vagy azok 
betegségokozói. Ezen eljárás révén már mellőzhető a 
vizsgálatnál minden bonyolult eljárás, mint a bakté- 
riumok rendkivül körülményes megfestése, mert azok 
minden müvelet mellőzésével is tisztán és a legapróbb 
részletekig is láthatók. A baktériumok betegségoko- 
zóiról mindeddig jóformán inkább csak elméletek lé- 
teztek. Ezek a rejtélyes bakterofágók ma azonban 
már szabad szemmel is láthatók, mérhetetlen szolgá- 
latokat téve megjelenésükkel a tudománynak. Az 
emberi test megismeréséhez is közelebb visz az elek- 
4tron górcső, mert ennek segitségével végtelen ki- 
csiny felbontásban látjuk a vért, a hust, a rostokat, a 
tojásfehérjét, amelynek szerepe még mindig annyi 
fejtörést okoz a tudománynak. De eredményesen 
használják ezt a müszert az egyéb tudományágakban 
is, mert felbontva látjuk alatta végtelen kicsiny ré- 
szekre az ásványanyagok porlódását, mérgek kigőzöl- 
gését és a legkülönbözőbb termékek füstjét. Pótolha- 
tatlan ismereteket szerez igy a vegyészeti tudomány, 
rnegismerve ezen górcső alatt a legkülönbözőbb anya- 
gok összetételét és elképzelhetetlenül parányi ré- 
szeit. 

Hősi halottak temetése Bucurestiben. Bucu- 
restiből jelenti a Rador: A fővárosi Ghencea katona- 
temetőben tegnap temették el nagy részvét mellett 
Danescu Ion ezredest, lonescu Gheorghe kapitányt és 
Fagaras Alexandru Arhip hadnagyot. A gyászszertar- 
tás a temető kápolnája előtt román nemzeti zászlóval 
leboritett koporsók előtt ment végbe. A szertartás 
befejezése után, amelyet Ciopron tábori püspök vég- 
zett, a három koporsót ágyutalpra helyezték és igy 
kisérték a sirhoz. Ott Bolteanu tábornok, a nemzet- 
védelmi minisztérium államtitkára a kormány, Maza- 
rini tábornok, a nagyvezérkar helyettes főnöke pedig 

ahadsereg nevében mondott beszédet. 

- Ideiglenesen felfüggesztették a légi közlekedést. 
A LARES román légiforgalmi társaság közlése sze- 
rint október 6-tól kezdve további intézkedésig ideigie- 
nesen felfüggesztették a légi járatokat. (Curentul.) 

- Fajvédelmi törvény életbelépése Magyarorszá- 
gon. Budapestről jelentik, hogy október 10-én életbe- 
lép a zsidók és árják közötti házassági tilalomra vo- 

naskozó törvény. Ugyanakkortól érvényes a fajvé- 
delmi törvény is, amely szigoru büntetéseket helyez 
kilátásba a zsidók és é k közötti házasságon kivüli 
érintkezés esetére, (1SS.) 

- Németangol sebesültek kicsarélása. Berlinből 
jelenti a Rador: métfőn este juttatták el illetékes an- 
gol helyre a sebesült-csere ügyében Németországhoz 
intézett brit ultimátumra a választ. A tárgyalások 
kiegészitése és a formaságok végrehajtása céljából 
a tárgyalásokat diplomáciai uton, az Eszakamerikai 
Egyesült Allamok nagykövete közvetitésével folytat- 
ják. Kiemelik azt a tényt, hogy ezuttal első izben vá- 
lasztották a közvetlen utat a sebesültek kicserélésére 
a hadviselő államok területén - német, illetve angol 
kikötőkben, - anélkül, hogy más állam segitségét 
igénybe vennék, hogy annak területén bonyolitanák 
le a cserét. 

- Cukorkiosztás Devan. A devai kereskedők 
megkezdték a náluk bejegyzett vevők számára a cu- 
kor szétosztását. Minden személy egy kilógram 
cukrot kap. 

- Gyöngyház a hering pikkelyéből. A halpikkely 
a háziasszonyok számára teljesen hasznavehetetlen 
s csak fáradságot okoz, amennyiben el kell távolitani. 
A new-brunswicki halászok azonban egyáltalában 
nincsenek azon a véleményen, hogy a halpikkely ér- 
téktelen holmi lenne. Csupán csak a heringek pik- 
kelyének eladása jelentékeny összeget hoz évente 
ezeknek a halászoknak. Ezeknek a pikkelyeknek ki- 
vonatából ugyanis gyöngyházat és gyöngyöket ké- 
szitenek. 

- Képzőmüvészeti kiállitás Königsbergzben. A 
königsbergi szinház, mely a mult idénytől kezdődőleg 
előadásain kivül szokásba vette képzőmüvészeti kiálli- 
tások rendezését is, most a keletporoszországi müvé- 
szek képeiből és szobraiból rendez gazdag anyagu 
kiállitást. 
- Éhinség Angliában. Newyorkból jelentik, hogy 

az amerikai földmüvelésügyi államtitkár és egy másik 
amerikai személyiség, akik rövid idő előtt tértek 
vissza Londonból, baráti körben kijelentették, hogy 
éheztek Angliában. Annak ellenére - mondották - 
hogy Amerika annyi élelmiszert küld, az angol nép 
mégis éhezik. Egy hónapos angliai tartózkodásuk 
alatt összesen három tojást ettek. Amig Angliában 
tartózkodtak, jó néhány kilót lefogytak. (Oriente.) 
- Háromezer hőfokos kályha. Az elektromos 

kályhát, mely 3000 hőfokig is használható tüznélkül 
fütik. Ez a kályha az ujkori fémtan szolgálatára ké- 
szült, amelynek segitségével a fémeknek az elemzése 
és egyéb technikai vizsgálatok vihetők keresztül. Kis 
tégelvkályhákban minden fémötvözet fölmelegedési 
és lehülési viselkedését az emberi szem az ugyneve- 
zett fémmilvoszkón sesálvével figvyelheti meg. Ez a 
miugyszolván a lehetetlenségig finom, pon- 
tos készülék. 

A vakok ügyét egyes ahamoksan reneztek, nem- 
csak azáltal, hogy a munkakeptelenek járulékot kap- 
nak, hanem azáltal is, hogy foglalkozásukról gondos- 
kodnak. A vakok tanitásának mar nagy multja van 
és Franciaországból 150 év előtt mdult meg a rend- 
szeres oktatás. A pontirással készitett könyvek nagy 
könyvtárakat alkotnak. De nem elég a vakokat ipari 
munkára, zenére megtanitani, hanem róluk felnőtt 
korukban is gondoskodmi kell. A vakok teljesitőké- 
pessége meglepő. A legkülönbözőbb munkára alkal- 
masak. Az ipari munkások között a kosárfonás, 
szövés, könyvkötés a főfoglalkozásuk, de gyári mun- 
kára, zongorahangolásra, sőt még mezőgazdasági 
munkára is alkalmasak. A müvészetek közül a zene 
az ő területük. A kulturállamok törekvése, hogy a 
vak koldus tipusa megszünjön és munkaképes, meg- 
elégedett kereső váltsa fel a helyét. 

A történelem a vakok között sok nagy tehetsé- 
get ismer: a költő Milton, a matematikus Saunder- 
son, a nagy szónok Bodenbach, Maria Teresia von 
Paradis, ki nagy zenei talentumával Mária Terézia 
királynő pártfogását nyerte meg. Anglia egyik legki- 
tünőbb postamestere vak volt, de legjobban ismere- 
tes Helen Keller sorsa, aki süket-néma és vak létére 
egyetemi fokozatokat ért el és az optimizmusról meg- 
ható könyvet irt. 

Nagy feltünést keltett néhány év előtt az ujsá- 
gok hire, hogy egy amerikai kislány mindkét sze- 
mét el kellett távolitani rosszindulatu daganat miatt. 
Ez nem is olyan nagyon ritka eset. Egy szem feláldo- 
zásába életmentés céljából a szülők legtöbbször bele- 
egyeznek, de amikor mindkét szem eltávolitásáról 
van szó, visszarettennek maguk az orvosok is. Ez az 
oka annak, hogy a bántalom kezdetén a rosszindulatu 
daganatok gyógyitását rádiummal és villanyárammal 
kisérlik meg. Az eljárások értéke azonban még két- 
séges. Kifejlődött esetekben már nem is segithet és 
ilyenkor nincs más mód az életmentésre, mint mind. 
két szem eltávolitása. Bármilyen szörnyü is a gondo- 
lat, az élet arra tanitotta meg az emberiséget, hogy 
az ilyen teljegen vakok között is tehetségek vannak, 
akiknek elvesztése fájdalmas volna. De a mindennapi 
tapasztalat azt is igazolja, hogy a vakok között na- 
gyon sok megelégedett és boldog van. Sőt nem egy 
boldogabb, mint a látó. 

- OKTÓBER 12-EN LEJÁR AZ ÖTVEN. ÉS 
SZAZLEMNES FEMPÉNZEK ÉRVEÉNYE. A pénzügy- 
minisztérium ujólag közli, hogy október 12-én, vasár- 
nap lejár az ötven- és százleies fémpénzek forgalmi 
érvénye. Ezen a napon tul, december 31-ig, már csak 
adófizetésre fogadják el az érméket. 

- Lopás a devai konzervgyárban. Bogdan Vale. 
ria és Jeler Fica, a devai konzervgyár munkásai ellen 
eljárást inditottak, mert a gyárból nagyobb mennyi- 
ségü hust loptak el. 
- A német megszálló hatóságok a francia könyv- 

tárak védelmében. Miután a német katonai közigaz- 
gatás Franciaország megszállt részében már a mult 
évben külön hivatalt állitott fel a francia könyvtárak 
védelmére, most német könyvtárosok megbizást 
kaptak a francia könytvárak leltározására és a hiá- 
nyok számbavételére. Az eddigi megállapitások sze- 
rint a háboru a francia könyvtáraknak csak rendkivül 
csekély károkat okozott. 

- Kitelepitik a zsidókat a Cseh-Morva védnök- 
ségből. Berlinből jelentik: A Narodni Politika cimü 
lap közlése szerint Prágában olyan hir terjedt el, 
hogy a rend és nyugalom biztositása érdekében a 
zsidóknak a cseh-morva védnökség területéről való 
eltávolitását tervezik. A zsidókat a volt Lengyelor- 
szágban, a főkormányzóságban telepitenék le. 
(Oriente.) e 
- A német háborus könyvhét. „Könyv és kard" 

mottóval Goebbels dr. miniszter október 26-án fogja 

V7eimarban megnyitni az ezévi német háborus könyv- 
hetet. 
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- Atomromboló jéghideg neutronok. A neutr. 

nokat, azaz a villamos töltésnélküli rendkivül sulyos 
testecskéket, amelyeket az atommagvak épitő kövei 
közé sorolunk, gyakran felhasználják atomrombolás- 
ra. A kisérleteknél megfigyelték, hogy hatásuk erő- 
sen fokozódik, ha azokat a folyékony szénsav hőmér- 
sékletére hütik le. Példának okáért az ezüstrombolás- 
nál a kihasználási lehetőség a hideg neutronok bom- 
bázása altal 3000-kal fokozódott. 

1 drb. dupla nyomópacd, a nagyobb csucstlávol- 

1 drb. nagy oszlo os utógép 
1kis furósén 
1 arb. uj vörösrézpermetező (Flora-márka) 

Cim Rudol %os e, Arad. * rada Eminescus 

sága 25 cm., a kisebb csucstávol áva 23ésfél cm 
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- ANTONESCU TÁBORNAGY AÁLLAMVE- 
ZETŐ LÁTOGATÁSA A BUCURESTII VÁSÁR- 
CSARNOKBAN. Bucnurestiből jelenti a Rador: 
Antonescu tábornagy államvezető, Antonesecu Mi- 
hai helyettes miniszterelnökkel látogatást tett a bu- 
eunrestii vásárcsarnokban és személyesen ellen- 
örizte az árakat. Az államvezető aziránt érdeklődött 
az árusoknál, van-e kielégitő mennyiségü áru, mi 
akadályozza az ellátást és milyen megoldást lehetne 
találni az árak csökkentésére. A zöldségféléknél az 
államvezető megállapitotta, hogy a bab árával üzér- 
kedés folyik és ugyancsak meg nem engedhető ha- 
szonnal dolgoznak a káposztával és burgonyával 
kereskedő árusok is. Antoneseu tábornagy-állam- 
vezető felháborodással észleite egyik-másik árus 
kapzsiságát és haragosan ki is fejezte rosszalását. 
A közönség a legnagyobb tisztelettel vette körül az 
államvezetőt és örömmel fogadta a látogatást, mert 
ettől az árusok nyerészkedési vágyának csökkenését 
remélik. 

- Hetedik tanitói állás létesitését kéri az aradi 
rőmai katolikus elemi fiuiskola. Az aradi római ka- 
tolikus egyházközség kéréssel fordult a közoktatás- 
ügyi miniszterhez, hogy elemi fiuiskolájában hetedik 
tanitói állást létesithessen. Az iskolafentartó egyház- 
község kérésének alátámasztására megemlitette, hogy 
az intézetbe hány növendék járt tavaly és hányan 
iratkoztak be erre a tanévre. Rámutatott arra is, hogy 
az iskola felső osztályaiba beiratkozni akaró tanulók 
közül mintegy huszat nem vehettek fel és nem vehet- 
nek fel mindaddig, mig a hetedik tanitót nem alkal- 
mazhatiák. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLD 
féle GENIUS arccrém, esteli és nappali haszná- 
latra. 1 tégely ára lei 60.-, GENIUS-puder 1 
dos0z ára lei 60.- FÖLDES GYŐÖGYSZER- 
TAKR. ARAD. 

- Angol katonák megöltek három nőt Iziand 
szígetén. Öslóból jelenti a Rador, hogy az angol 
katonák Izland szigetén megtámadtak két asszonyt 
és egy tizenöt éves leányt. aki vadászfegyverrel vé- 
dekezett és egy angol katonát lelőtt. Az angol kato- 
nák végül is mindhárom nőt megölték Két izlandi 
férfi az asszonyok sgitségére sietett és akkor tüz- 
harc támadt, amelynek során több angol katonát 
agyonlőttek Az asszonyokat azonban nem tudták 
megmenteni és ezért bárkába szálltak és a norvég 
partokra menekültek. 
- Belerohant egy tehervonat az állomásépületbe. 

Newyorkból jelenti a Rador: Lansing állomáson 
(USA, Michigan) egy tehervonat kisiklott és belero- 
hant az állomás épületébe. A mozdony és tizenöt va- 
gon összetört, az állomás épülete megrongálódott. 
Tizenöt ernber a romok alá került, közülük a mentési 

munkálatok során eddig tiz sebesültet megtaláltak, 
akiket kórházban ápolnak. A szerencsétlenségnek ed- 
dig csak egy halottja van. 

- Halálozás. Pintér Mihály életének hetvenegye- 
dik évében hosszas szenvedés után Aradon elhunyt. 
Temetése csütörtökön, október 9-én délután négy 
órakor lesz a felső temető halottasházából. 

- Tolvaj cselédleány. Az aradi rendőrség keresi 
Bakos Erzsébet cselédleányt, aki mintegy ötezer lei 
értékü ruhanemüt lopott Szeiler Györgytől, akinél leg- 
utóbb alkalmazásban volt és ahonnan nyomtalanul 
eltünt. 

meke. 

Főszereplők: 

Előadások: 

5, 730 és 30 

Az olasz filmagyártás cidantikus re- 
Pazar rendezésben látjuk 

egész Velencét az inkvizició idejé- 
ben, küzdelmét a hatalomért, a kur- 
tizánok szerelmi intrikáit és a nép , 
harcát azért, hogy mecszabaduljanak a Sohajok hidia-tól, 
mely számukra a halál utja volt 

Puacin Burburau, Muarieiin 
Ctellc Tossi és Eriminic Smmulilia 
Velence tündöklése, bukása, a Dogék intrkál, keavyetlenkedései 

- Aradi zsidó rádiótulajdonosok figyelmébe. Az 
aradi rendőrkvesztura közli mindazokkal a zsidó rá- 
diotulajdonosokkal, akik annak idején készüléküket 
beszolgáltatták, hogy jelentkezzenek a megyei prefek- 
turán. A jelentkezéskor a hibás, vagy nem müködő gé- 
pek tulajdonosainak figyelmét felhivják, hogy a hiá- 
nyokat pótoilják, illetve a készüléket helyezzék üzem- 
képes állapotba. Távollét, vagy betegség esetén a csa- 
lád másik tagja tartozik jelentkezni. Közli a rendőr- 
kvesztura, hogy azokat, akik nem jelentkeznek, biró- 
ság elé állitják és készüléküket költségükre javittat- 
ják meg. 

- Házasság. Szentannai Almásy Andor ve- 
gyészmérnök. Almásy Dezső müszaki főtanácsos 
és felesége született Rettegi Ilona fia, néhai Almásy 
Andor volt lugoji erdőigazgató és néhai Rettegi 
Károly volt lugoji g mnáziumi tanár unokája, Bu- 
dapesten házasságot kötött Jendi Valériával, Jendli 
Aladár dr müűegyetemi tanár és felesége Tavaszy- 
Schafarzik Valéria leányával, néhai Schafarzik Fe- 
renc volt müegyetemi tanár, európai hirü geológus 
unokájával. Házassági tanuk voltak Ripka Ferenc 
dr. főrend házi tag és budapesti volt főpolgármes- 
ter, valamint Tavaszy Endre alezredes. 

- Vihar és árivz Spanyolországban. Madrid- 
ből jelenti a Rador: Carthagina környékén hatal- 
mas vibar pusztitott, majd árviz lépett fel. Cartha- 
gina város egyes negyedeiben méteres viz volt. 
- Halálraitélt hazaárulók. Prágából jelenti a Ra- 

dor: prágai és brünni katonai törvényszék őt 
egyént, közöttük két zsidót. kötél általi halálra itélt, 
mert bazaárulást követtek el. zazdasági szabotázscse- 
lekményekben vettek részt és tiltott fegyverviselés 
vádja is bebizonyosodott róluk. 

- Rózsák 30 fok hidegben. Az utolsó esztendőkben 
Amerk szaki vidékein, Kanadában érdekes mezőgazda- 
sági kisérletek folynak. A növények alkalmazkodó képes- 

ségeit probálták ki. Megkiséreltek olyan növényfajtákat 

kiteny eni, amelyek jól birják az északi éghajlat zord- 

ságát. Manitobában sikerült egy farmernek uj rózsafaj- 
tát nevelni, virága olyan volt, mint a mi európai rózsárk 

és a törzse mégis kibirta a szigoru 30 fok hideg kanadai 
telet. A szivós rózsafajta keresztezés eredménye, Az 

ügyesen kertészkedő farmer ugyanis a Kanadában szé- 
pen diszlő préri rózsára európai rózsafajtákat oltot:. 
Iyen módon gyönyörü szép és egyáltalában nem kényes 

rézsafákhoz jutott. 

Halálozás. Özvegy Dulin Károlyné, néhai 
Dulin Kéroly egykori biledi közjegyző özvegye, 
nyolcvanhat éves korában Budapesten meghalt. 

Halálát fiai Dulin Elek miniszteri tanácsos és Du- 

En Hugó volt timisoarai fogorvos, valamint kiter- 
jedt előkelő rokonság gyászolják. Temetése nagy 
részvét közepette ment véghe. 

Lappföld a kőkorszakban, Kurt Tinnberg svéd 

mükedvelő régiségkutató több ezer olyan tárgyat ta- 

lált, illetve ásott ki a jég alól, a Lapp-földön, amelyek 

Krisztus előtt 2-3000-ből származnak. Az ásatások- 

nál olyan tüzszerszámok is előkerültek, amelyek 
Tinnberg szerint az emberi település legkezdetlege- 
sebb formái mellett tanuskodnak. A tudósok, akik a 
tárgyakat tüzetesen megvizsgálták, még azt sem tud- 

ták eldönteni, hogy a szerszámok milyen népfajoké 

voltak egykoron. Bizonyos azonban hogy Skandinávia 

éghajlata azokban a történelem előtti időkben jóval 

melegebb lehetett, mint napjainkban. Ezt azzal bizo- 

nyitják, hogy Svédországban 4-5000 esztendővel 

ezelőtt buján tenyészett a vad borszőlő venyigéje. 

..... 
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Akik a föld melyeben dolgoznak 
Gyakran megtörténik, hogy a bányákban a 

viz betör az aknákba és a viz alatt kell néhány 
munkát elvégezniök a bányászoknak. Ezekhez 

szivókosarakat épitenek, amelyek a szivattyuk- 
hoz tartoznak, de az is előfordul, hogy szükséges 
az aknaszivattyuk vagy a csővezetekek viz alá 
került részeinek a megjavitása és gyakori eset 
az is, hogy bányafát, csillét vagy más hasonló 
eszközöket kell a viz által elárasztott aknákból 
kiemelni. Az egyik korszerü bányvásziskola ud- 
varán a tanitvánvok egy három méteres átmérő- 
jü és 20 méter mélvységü aknában sajátitják el a 
bányabuvár munkájához szükséges gvakorlati 
ismereteket. A kiképzés menete természetesen 
fokról-fokra halad. ugyhogy a növendékek egyre 
nagvobb mélysézekbe bocsátkoznak le. A viz 
alatti tartózkodásukhoz szükséges levegőt vagy 

emeltviüs buvárszivattvu, vagy pedig süritett lég 
sz sáltatia. Bánvabuvárnak csak derék, tapasz- 
talt és teljesen esészseáses hánvász alkalmas. aki 
ugv a helvi. mint a föld alatti épitkezési viszo- 
nyokt tálálatasen iemeri Munkájukat többnyi- 
re s7öük bhelvakan vaov aknákban. de maijdnem 
mindig a legsürübb sötétségben kell végezniök.! 

- Koleraiárvány Indiáhan. Sanehaiból ijelenti az 
NTI: Hivatalos kalkuttai közlás ezerint Bihar-tarto- 
mányhan kolaraiárvány itött ki. ötszázhetvenháromn 
megbetevdett ervén krözül százhetvenegy meghalt. 
- Zsizsmann Rezső halála. Zszsmann Rezső, 

a kolozsvári zenekonzervatórium igazgatója ötven- 
hét éves korában meghalt. ! 
- Az ajtófélfára felakasztotta magát, Panker 

Hersch Leibné aradi 45 éves asszony Grig. Alexan- 
drescu-utca 11. szám alatt lévő lakásán az ajtófélfára 
felakasztotta magat és amikor tettét észrevették, már 
halott volt. Az életunt nő férje távollétében követte 
el tettét és öt árva gyermeket hagyott hátra. Öngyil. 
kosságának oka anyagi gondok. 

Tekespor! 

Az aradi városi tekebajnokság ötödik fordulóját 
bonyotottak le vasárnap, mely alkalommal ismét a 
Metalurgistul érte el a legjobb eredményt és ezuttal 
ie egyik cajnokaspiránst a fricolor együttesét győzte 
le. Erdekes és erős küzdelem fejlődött ki a további 
háromi mérkőzésen is, melyeket a papirforma szerinti 
esélyes együttesek nyertek meg. A vasárnapi mérkő- 
zések eredményei a következők: 

Crisana-Gutenberg 181:166. Mérsékelt ered- 
rénnyel, a végküzdelemben győztek a vasutasok 35, 
35, 42, 69-es menetek után, az addig vezető nyomdá- 
szok ellen, kik 53, 38, 35, 45-ös részeredményeket ját- 
szottak. Biró: Terbancea. 

Rapid-Infratirea 197:178. A német csapat 53, 
45, 62, 37-es menetekben, küzdelem után nyert, a vá- 
ratlanul jól taroló és 45, 54, 44, 35-ös részeredménye- 
ket játszó Infratirea ellen. Biró: Colonici. 

Metalurgistul-Fricolor 202:181. A vasas együt- 
tes régi otthonában, régi jó formáját is visszanyerve, 
egyenletesen jó jatékkal 51, 43, 54, 54-es részered- 
mények után biztosan győzött a bajnokságra törő Tri- 
color ellen, mely 36, 44, 59, 42-es meneteket játszott. 
Biró: Nicoara. 

Fortuna Transilvania 177:166. A Fortuna vé- 
gig vezetve 58, 34, 44, 41-es menetekben győzött, a 11 
émberrel kiálló és a végén már hiába igyekvő Transil- 
vania ellen, mely 26, 43, 36, 61-es részleteket ját- 
szott. Biró: Terbancea. 

Macelarul-Prieteni 186:186. A bajnoságpótló 
barátságos mérkőzésre mindkét csapat tartalékokkal 
állott ki és 36, 52, 63, 35, illetve 44, 44, 54, 44-es me- 
zetek után döntetlen eredményt ért el. Biró: Grosz. 

" 

A Prieteni egyéni tombola versenye szombaton és 
vasárnap került iabonyolitásra a Macelari-pályán, hol 
nagy vetélkedés folyt le a közel száz nyeremény- 

tárgyért. A verseny értékes tomboladiját Curila és 

Miloszáv (Priet.), továbbá Szrnka I (Macelari) 

nverte, de rengeteg auinterno és auaterno dij talált 
gazdára. 

Ass 

ügyeletes gyóőgyszertárak 
Csütörtökön, október 9-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Kár- 

páti (a villamos állomással szemben), Földes (E
mi- 

hescu-utca) és Rozenyai (Avram Iancu-tér). 

Mozi 
Aradon csütörtökön a mozik müsora a követ- 

1aző: Corso: A sóhajok hidja (olasz film). Forum: 

Ki az ur a házban (német film). 



A német motorkerékpáros katonák 
nem ismernek akadályt 

szovjet páncélvonat 

Péntek, 1941 október 10 

Elogott szovjet katonák 
a fogolytáborba vonulnak 

Bucurestiből jelenti a Rador: Kedden délután 
tovább folytatódott a miniszterelnökségen az előző 

nap kezdődött közellátásügyi értekezlet, a gazdasági 

tárcák minisztereimek és a gazdasági élet személyi- 

ségeinek bevonásával. 
Az értekezleten, amelyen Antonescu lon tábor- 

nagy-államvezető elnökölt, résztvett Antonescu Mi- 

hai miniszterelnökhelyettes, Stoenescu tábornok 

pénzügyi, Stoicescu Constantin igazságügyi és Mari- 
nescu lon nemzetgazdasági miniszter, Negel Du- 
mitru közellátási államtitkár, Modreanu Rodrig tá- 
bornok, Bucuresti főpolgármestere, Orezeanu ezre- 
des vasuti vezérigazgató és mások. 

Anftanascu fon tábornagy-államverzető utasi- 

tást adott az érdekelt smerveknek az őszi 

szántások és vetések erőteljesebb végzé- 

sére vonatkozóan. 

A mezőgazdasági munkálatok befejezése után min- 

A kormány aondoskodik 
az élelmiszerigények nltalános rtemdezéséről 

den eszközzel a tüzelőfa szállitás veszi majd kezde- 

- MÜVÉSZE - 

tét, továbbá hozzáfognak az utak és középületek ja- 

vitásához. 
Az államvezető ezután ismertette az értekezle- 

ten jelenlévők előtt a kedden délután a bucurestii vá- 

sárcsarnokban tett szemlekörutján észlelteket és az 

ezzel kapcsolatban az árdrágitók elleni munkatábor- 

ba utalási rendelkezéseket. 
Marinescu Ion nemzetgazdasági miniszter meg- 

bizást kapott az ország valamennyi megyéjére ki- 

terjedő élelmiszerszükséglet-kimutatás elkészitésére. 

Ennek nyomán 
aiányt szenvedő vidékek szükségletét a 

többlettel rendelkező megyékből, elsősorban 

Basszarábiából fedezik. 
A cikkek elosztása a községi előljáróságok által léte- 
sitett elosztó raktárak, valamint a szövetkezetek ut- 

ján történik. 
Az értekezlet végül megegyezett a főváros tüzi- 

fával és folyékony tüzelőanvaegal történő ellátásá- 
nak ügyében hozandó intézkedésekre nézve. 

- ng lttt 

Komán-német gazdasági kapcsolatok kimélyité- 

se. Az elmult napon Bucurestibe érkezett a berlini : 

Mitteleuropaischer Wirtschaitstag nevü szervezet ! 

több tagja, hogy a nemrégiben alakult nemzetgaz- 

daság fejlésztési ligával a szervezet romániai tagoza- 

tának megalakitása érdekében tárgyaljon. A Mittel- 

europaischer Wirtschaftstag a Németország és a kö- 

záp- és delkeleteurópai országok közötti gazdasági 

kapcsolatok kimélyitését tüzte ki célul. 

Meghosszabbitották az állami kötvények egy- 

végesitését. A pénzügyminisztérium ujabb 6 hónappal 

meghosszabbitotta az állami kötvények és szelvénye
k 

négyszázalékos és négyésfél százalekos kamatozásu 

egységesitett kötvényekre történő becserélésének ha- 

táridejét. Az uj határidő 1942 március 31. 

A vetések állása. A földmüvelésügyi miniszté- 

rcium legutóbbi közlése szerint az őszi vetések 

állása kielégitőnek mondható. Hivatalos ad
atok sze- 

rint az eddig bevetett terület meghaladta a 
két millió 

hektárt. Aradmegyében a termőföldek kilencvenki- 

lenc, Ilfov megyében kilencvenöt, Romanati megyé- 

ben nyolcvankilenc, Teleorman megyében nyolevanö
t 

és végül Dolj megyében kilenevenkilenc százalékát 

bevetették. (Argus) 

A szeszmonopol körzeti beosztása. A hivatalos 

lapban megjelent a pénzügyminisztérium rendelete, 

amely a szeszmonopol szolgálat körzeti 
beosztását a 

következőképpen állapitotta meg: Első körzet szék- 

helye Bucuresti, idetartozik IIfov és Vlasca 
megye. 

A második körzet székhelye ugyancsak Bucuresti 

Prahova, Dambovita, Buzau, Talomita, Br
aila, Con- 

stanta és Tulcea megyékkel. A harmadik körz
et szék- 

helye Brasov, ahová Brasov, Fagaras, Sibiu, Alba, 

Turda, Tarnava Mare és Tarnava Mica megye tart
o- 

Zik. A negyedik körzet központja Timisoara Timis- 

Torontal, Hunedoara, Caras, Severin, Arad 
és Bihor 

megyével. Az ötödik körzet, amelynek székhelye lasi, 

Tecuci, Vaslui, Botosani, Tutova, Falciu, Cocurlui és 

Iasi megyéből áll. A hatodik körzetbe Bacau székhely- 

Ilyel Bacau, Neamt, Roman, Baia, Putna és Ramnicul 

Sarat megye tartozik. A hetedik körzetbe Craicva 
székhellyel Dolj, Corj, Mehedinti, Valcea, Romanati, 

Oilt, Argel, Muscel és Teleorman, a nyolcadikba Cer- 

nauti székhellvel Cernauti, Storojinet, Suceava, Cam- 

pulung, Radauti, Dorohoi és Hetin, végül a kilencedik 

körzetbe Chisineau székhellyel Lapusna, Balti, Soroca, 
Orhei, Tighina, Cahul, Iemail, Chilia és Cetatea Alba 

megye tartozik. 1 ideje. 

SZABADFORGALMI DEVIZÁK ELADÁSA. A 
hivatalos lapban rendelettörvény jelent meg, amely 
december 31-ig meghosszabbitja a szabadiorgalmi de- 
vizák eladásának határidejét. 

Megszünt a kereskedeilmi kamarák melletti kor- 

mánybiztosok müködése. A hivatalos lapban megje- 
lent rendelettörvény megszünteti a kereskedelmi és 
iparkamarák melletti kormánybiztosok müködését. 

A falusi olajpréseket is használhatják a napra- 
forgó mag termelők. Tudvalevő, hogy a növényi olaj- 
gyáraknak minden hektár után öt kilógram olajat 
kellett adniok a napraforgó mag termelőknek. A 
gyárak azonban nem tudtak eleget termelni, ezért a 
földmüvelésügyi minisztérium közbenjárására a köz- 
ellátási államtitkárság megengedte, hogy a naprafor- 
gó mag termelők a falusi olajpréseket is használ- 
hassák. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.74-45.47. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.2Z, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 
szová zorona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50. török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 
Angol font 756.96-786.79, egyiptomi font 776.34- 
506.93, palesztinai font 769.81-789.74. 
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Hatácidő napnfá 
OKTÓBER 10: 

Kertészek forgalmi adója havonta eddig a napig 
kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. . 

OKTOBER 11: 
Alkalmazottal dolgoztató másolóirodák a nemzet- 

gaz2 gi minisztérium julius 11-én kiadott 40671. 
számu rendelete alapján kötelesek cégüket bejegyez- 
tetni. 

OKTÓBER 12: 
50 és 100 leies érmék forgalmi értéke lejár. 

OKTÓBER 15: 
Juh- és báránybőrök zárolásának feloldása. 
Régi utlevél bélyegek érvénye lejár. 
zárolt gyapjukészletek beszolgáitatásának határ- 

Redout-termében tartják meg. 

A „Birodalmi Mozart-hét" 
programja 

A Bécsben november 28-tól december 15-ig meg 
rendezésre kerülő birodalmi Mozart-hét keretében a 
bécsi operaházban uj rendezésbpen a nagy mester va- 
lamennyi ismertebb operája előadásra kerül. Az elő- 
adások szereplői a legnevesebb német karmesterek, 
rendezők, diszletmüvészek és énekesek sorából fog- 
nak kikerülni. Az ünnepi hetet november 28-án Karl 
Böhm vezényletével a „Szöktetés a szerályból" fogja 
megnyitni. November 29-én Clemens Krauss zenei 
irányitása alatt a müncheni állami operaház vendég. 
szerepel. November 30-án a „Don Giovanni" kerül 
szinre Hans Knappertsbuschsal a karmesteri dobo- 
gón. A nagyszerü sorozathoz december elsején a „Fi- 
garó házassága" csatlakozik. Az előadást, melyet is- 
mét Karl Böhm vezényel, ez alkalommal a királvi vár 

December 3-án Ri- 
chard Strauss átdolgozásában Mozart Tdomeneo"-ja 
kerül szinre. Az előadást maga a neves átdolgozó ve- 
zényli Hatodik darabként Gustav Cründgens, a ber- 
lini szinházak főintendánsának rendezésében a „Va- 
rázsfuvola" kerül szinre, a karmesteri rálcát méltó 
befejezésiil Fans Knappertsbusch fogja kezelni. 

ó 
CSÖÜTöÖRTÖK, OKTÓBER 9 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek, 
14.30 Sebesültek órája. 17 Irodalmi szemle. 17.15 
Hanglemezek. 17.30 Hirek. 17.40 Előadás. 18 Szimfó- 
rakus hangverseny. 19 Balettzene. 19.50 Német nyel- 
vü hirek. 20 Rádióhiradó, 20.15 Részletek Verdi ope- 
rákból. 

Rövidhullámu román adó: 19 Olasz nyelvü hirek. 
23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 23.20 Olasz 
nyelvü adás, hanglemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, 
hanglemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, utána torna. 7 Hirek, 
utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Elbeszélések. 
10.45 Előadás. 12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 

Eirek. 13.30 Cigányzene. 14.30 Hirek. 15 20 Tánczene. 

16.15 Ének. 16.45 Hirek. 17.15 Zongorahangverseny. 

1740 Idoszerü tanácsok. 18.20 Karének. 18.35 Elő- 

adás. 19 Hirek. 19.20 Egyfelvonásos szinjáték. 20 

Külügyi negyedóra. 20.15 Operettrészletek. 21.40 Hi- 

rek. 22.10 Hanglemezek. 23 Idegennyelvü hirek. 23.30 

Cigányzene. 24 Hirek. 
PÉNTEK, OKTOBER 10 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 

Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangleme- 

zek. 14.30 Sebesültek órája. 17.15 Hanglemezek. 17.30 

Hirek, 17.40 Hirek. 19 Zenei előadás. 19.50 Német 

nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.15 Keringők. 
udapest I. 6.40: Ébresztő, torna, hirek, hang- 

lemezek. 10: Hirek. 10.20: Felolvasás egy orvos fel- 

jegyzéseiből, 10.45: Ujfalvi Krisztina (felolvasás). 

12.10. Szórakoztató zene. 12.40: Hirek. 13.30: Szóra- 

koztató zene (hangfelvételről). 14.30: Hirek. 15.20.: 

Hegedüszámok zongorakisérettel ( Vivaldi-Respighi, 

Pergolese-Urai, Csajkovszkij-Kreisler és Zsolt 

Nándor). 1540: Mit főzzünk? 15.55: Énekszámok 

zongorakisérettel. 16.15: Mesék. 16.45: Hirek. 17.46.: 
Rádiózenekar (szórakoztató és táncszámok). 17.40: 
Sportközlemények. 18.40: Magyar nóták hane- 

lemezről. 19: Hirek. 19.25: Közvetités az Operá- 

bóől. Wildle Oszkár-Strausz Richard drámája: 
Salome. 21.20: Nemzetgazdasági felolvasás. 
rirek 22.10: Bura Sándor cigányzenekara. Kóczé 
Antai zenekara és Megyeri tánczenekar. 24: Hirek. 

4l
l e 

Eo" 
m 

21400 



mm 
sz 
zi 

Szombat és vasárnap tartották Bucurestiben a 
román tizpróba, ifjusági öttusa és női hárompróba- 
bajnokságokat. 

A tizpróba-bajnokságot 
Ludu Virgil (Venus) nyerte 4935 ponttal. Második 
Gurau Nicolae (Viforul Dacia) lett 4625 ponttal, mig 
a harmadik helyen Baciu Clement (Venus) végzett 
4364 ponttal. A további sorrend: 4. Pascu Joan 
(CFR-Timisoara), 5. Coman Aurel (UA-Brasov), 6. 
Stavros A. (VD). 

Az első három helyezett részeredményei a követ- 
kezők: Virgil Ludu 100 m: 11.3, 400 m: 52.5, 1500 m: 
4:47.8, 110 gát: 17.3, magas: 165, táv: 624, rud: 250, 
suly: 8.23, diszkosz: 20.04, gerely: 29.14. 

comán tizpróba-bajnokságo: 
Gurau eredményei: 138.0, 61.7, 5:53.7, 21.5, 150, 

600, 290, 14.26, 38.02, 35.46. 
Baciu eredményei: 11.9, 58.6, 5:18, 19.7, 150, 550, 

240, 8.18, 24.26, 34.05. 
Azifjusági öttusa-bajnokságot 

Moarcas C. (UÁ-Brasov) nyerte 2148 ponttal. Moar- 
cas részeredményei: 200 m: 24.1, 1500 m: 4:48, távol- 
g 554 cm, diszkoszvetés; 25.17, gerelyhajitás: 
36.24. 

A női hárompróba-bajnokságot 
Leni Teodorescu (Venus) nyerte 873 ponttal, a követ- 
kező eredményekkel: 100 m: 13.8. magasugrás: 125 
em, sulylökés: 858 cm. 

A timisoarai első és bucurestii tizedik csoport ki- 
vételével vasárnap mindenütt voltak mérkőzések. Az 
aradi és brasovi eredményeket már közöltük, most a 
többi csoport eredményeit adjuk. 

III. csoport: FC Craiova-Oltenia 10:0 (5:0), 
CFR Turnu Severin-Dunarea 11:3 (8:0), Cerna- 
Sportul Muncitoresc 6:1 (1:1). 

IV. csoport: Lupeni: Jiul-Minerul 2:0 (0:0), Si- 
meria: CFR-Corvinul 3:1 (0:0). 

V. csoport: Sibiu: Universitatea -SGS 7:0 (4:0), 
Vitrometan-CFR 3:1 (1:0), Alba-Julia: Unirea MV 
--Arsenal 4:1 (2:0). 

VI. csoport: Uioara: Solvay-Victoria 1:1 (1:0), 
Turda: Industria Sarmei-Ariesul 1:0 (1:0). 

VIII. csoport: Ploesti: FC Ploesti-Prahova 2:1 
(2:0), Moreni: Astra Romana-Romana Americana 
11:3 (7:3), Campina: Steaua Rom-Concordia 3:0. 

A csoportbajnokságok állása a vasárnapi mérkő- 
zések után: 

II. csoport 
1. Mica 
2. Gloria 
3 Crisana CER 
4. Astra 
5. Unirea 
6. Transilvania 
7. S. 
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VÖRÖS POKOL 
tiotr vedorovics Tobeljov élményei a vötös paradicsombap 

A DELI! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
nattnestozslsuoaltak 

Írta ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
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Hetekig tartott mégis, amig barátaim és főleg 
Anna Grigorovna vigasztaló szavaira valahogyan le- 

csendesedett a lelkem. 
Es tovább folyt az életem. Vigasztalannak láttam 

sokszor a helyzetet. Láttam, hogy a kommunisták si- 
vár pusztasággá változtatták Oroszországot. Láttam 
a nép elkeseredettségét és azt, hogy a terror követ- 
keztében senki sem mer mukkanni sem. , 

Mi, akik feltettük magunkban, hogy Oroszország 
szebb és boldogabb jövője érdekében doldozunk, nem 
sok eredményt értünk el. Enyhitettük az üldözött 

burzsujok nyomorát, sokakat kimentettünk a börtön- 
ből és a halálból, kommunistákat - akiknél igyekez- 
tünk jobb kommunistáknak látszani - börtönbe és 
2 hóhér kezére juttattunk, sőt nem riadtunk vissza 
attól sem, hogy egyeseket magunk küldjünk a más- 
világra az orosz nemzet ellen elkövetett gazságuk és 
árulé-uk megérdemelt büntetése fejében. Azonban 
még messze voltunk a bolseviki uralom megbuktatá- 
sától és még reményünk sem volt annak közeli lehe- 
tőségére. 
Az élet olyannak tünt fel nekem, mintha óriási 

bogáncsmezőn járnék, A kétségbeesés közepette csak 
egy vigasztaló jelenség volt és pedig az, hogy a 

bógáncsmező közepén gyönyörü rózsa nyilott. Ez a 
rózsaszál a szerelem volt, amely engem és Anna Gri- 
gorovnát egymáshoz kapcsolt. 

15. Meddő kisérletezések. 
Boldogan lélekzettem fel, amikor bujdosó és a szervezést titokban végző egykori cári tisztek meg- 

hozták a hirt, hogy Szibériában készen áll az első fe- 
hér hadsereg. hogy a vörös uralmat megdöntse nesg 

Mindazok, akik hasonlóan gondolkoztak velünk, kellett hozniok. 

Eredmények és a csoportbajnokságok 
állása a Basarabia-kupában 
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reménykedve sóhajtottak fel: 
- A birodalom keleti részéből jön a megujhodás, mint ahogyan a felkelő nap is keletről árasztja a vi- lágosságot az éj sötétsége után a világra. 
A titkos istentiszteleteken az egykori burzsujok és a sanyargatott muzsikuk egyképen forró fohászko- 

kat küldtek az égbe Oroszország felszabadulásáért. A bizakodás most már türhetőbbé tette a kommunis- táknak mindinkább erősödő elnyomását, amelyről hittük, hogy már nem tart soká. 
Egy napon igy szóltam jegyesemhez: 
- Kedves Anna Grigorovna, bucsuznom kell tő- 

led. Mint tisztnek nekem is kötelességem, hogy fegy- 
vert fogjak a kommunisták ellen. Megyek. Nem aka- 
rom, hogy barátaink előtt szégyenkezned kelljen vő- 
legényed miatt, amiért az nem siet a kötelesség me- 
zejére. 

Anna Grigorovna igazi orosz honleánynak bizo- 
nyult, mert nem könnyezett bejelentésemre. 

- Hálát adok Istennek, drágaságom, Pjotr Fe- 
dorovics, amiért elmégy keletre, hogy onnan a sza- 
badságot hozzad az orosz népre. Mint menyasszony- nak fájlalnom kellene távozásodat, de büszke vagyok rá, hogy elmégy. Keserüséz töltené meg a lelkemet, 
ha csak azért maradnál itt, hogy mellettem lehess. Mint hüséges orosz nő restelkednék önmagam előtt is miattad. Isten vezéreljen, Pjotr Fedorovics, adjon 
erőt karodba, hogy segitsed kivivni a diadalt. 
- A kazáni Szent Szüz őrködjék feletted, Anna Grigorovna! Azzal a gondolattal megyek, hogy bosz- szut álljak azokért a csapásokért, amelyek a kommu- nisták miatt családjainkat és az egész orosz nemzetet érték. Lehetséges, hogy nem találkozunk többé, de ha 

el is esem, jeltelen siromban nyugodtan fogok pihenni 
azzal a tudattal, hogy az orosz nép felszabaditásáért adtam fiatal életemet. 
Menj nyugodtan, Pjotr Fedorovics, - mondta Anna Grigorovna, miközben két márványszinü kar- ját a nyakam köré fonta, - imádkozni fogok érted. De ha Isten ugy akarná, hogy véredjel öntözzed az 
orosz szabadság fáját. örökre fozlak gyászolni azzal az önérzetes meggyőződéssel, hogy a te életed is egyik részecskéje volt annak a nagy áldozatnak, amelvet a jó rosz férfiaknak Öroszországár meg 

. 

Visszacsatolási kölcsömt 

Spoctuicek minaenfetőt 
A 2 i bécsi Bécs-Budapest válogatott labda- 

rugó mérkőzésze az MLSz összeállitotta a játékos 
keretet. 

Scheuring kettős győzelmet aratott Osendarp 
felett a 100 m-en 10.5, mig a 200 m-en 21.5 mp-es 
idővel. Ugyancsak a vasárnapi versenyen Harbig a 
800 m-en 1:50.2 idővel győzött. Lampert pedig a 
diszkoszvetésben ért el kiváló eredményt 50.72 m-es 
dobással. 

. 

A német hivatásos félnehézsulyu ökölvivó baj- 
noki cimet nagy küzdelem után Richard Vogt szerezte 
meg a vasárnapi Seidler fölött aratott győzelmével. 
Az eddigi bajnok Seidler csak nagy küzdelem árán 
vált meg cimétől. A küzdelem során Seidler kétszer 
is földre került, de utána szivós támadásokat vezetett 
a nyolcadik menetig, amikor a biró, szemhéjrepedés 
által előállott erős vérzés miatt, leléptette és Voigt-ot 
jelentette ki győztesnek. 

. 

MAFC-WMTK2:1. A Komiádi-kupáért tartott 
budapesti vizilabda mérkőzés eredménye. 

Dánia-Svédország 17:9 (4:6). Válogatott kézi- 
labda mérkőzés Kopenhágában. 

. 

Athénban egy német és egy olasz katonai csabat 
nany közönsé jelenlétében lahdarugó mérkőzést tar- 
tott, amely 3:3 arányu döntetlen eredménnyel végző- 
dött. 

HA ZAK ELADASA 
FÖLDEK VÉTELE 
szöLÖk CSERÉJE 
MALMOK 
TELKEK minden árfokozatban 

Hatschek ügynöksé 
Arad, Bul. Caro! 17 (volt 46) lel. 16. 

Volgovék megigérték, hogy vigyázni fognak 
Anna Grigorovnára. Katjuska szintén megfogadta, 
hogy mindig menyasszonyom mellett lesz és törödni 
fog vele. Ezek az igéretek megnyugtattak és könnyü- 
vé tették nekem a menyasszonyomtól való el- 
szakadást. 

Mint Alexej Nikolájevics Juranin összeiró biztos- 
nak nem volt semmi akadálya annak, hogy az Ural- hegység irányába vegyem utamat, Aztán egy napon 
átléptem a Volga folyót és nemsokára ott voltam Szi béria földjén. Önnan aztán még tovább mentem. 

Végül aztán hetek mulva, miután óvakodtam, hogy sehol ne keltsem fel a szovjet politikai biztosai- nak - akiknél hivatalosan jelentkezni kellett gya- nuját, megérkeztem arra a vidékre, amelyen Denikin tábornok fehér hadseregének felállitása folyt. Nem volt könnyü dolog a szervezők bizalmába jutni, mivel azok árulástól tartottak és minden jelent- kezőt gyanusan fogadtak. De sikerült őket meggyőz- nöm tiszta szándékaimról. Ezt megkönnyitette az a körülmény, hogy több olyan tisztre is akadtam köz- 
tük, akik a pétervári katonai akadémián vagy fölöt- 
tem vagy pedig alattam jártak és emlékeztek Pjotr Fedorovics Tobeljovra. Voltak aztán olyan idősebb magasabbrangu tisztek is, akik apám kartársai 
voltak. 

Igy aztán felvehettem Denikin 
nek egyenruháját. 

Kemény munka volt, amig a kellő hadsereget 
összetoboroztuk és kiképeztük, felszereltük és ele- 
gendő lőszert szereztünk. Közel voltunk a kinai 
nagy falhoz és onnan indultunk el a bolsevikiek vörös 
hadserege ellen. 

A magát biztonságban ringató szovjetkormány 
részére kellemetlen ébredés volt, amikor futótüzként 
terjedt el megindulásunk hire. 

És jöttek az első csatározások, az első győ- 
zelmek. 
Azonban mégis elbuktunk. 

A hatalom a szoviet kezében volt. Terorral a 
miénknél sokkal nagyobb hadsareget állitottak 1 
velünk szemben. Titánnátlásaik biztosabbak és 
sabbak, lőszereik pedig szinte kiapadhatatl: 

fehér hadseregé- 

voltak. 

(Folytatjuk.)) 



Péntek, 1941 október 10 

Regiszter kassza olcsón eladó. Stelzner, 

s k 

. 

Apróhirdetések lsely Imprernált napirből, papirtonálhól " n 
szőlt vászonzsákok és papirzsined IIGEEi pöki-palota). (2436) 

E külözböző vastagsánhan kennaló HEs U az zvonyo 

Alkalmazás BUCURESTI, Strada Regala 9, V. emelet. 
Teleton 542 61 rü példány eladó csakis el 

g ; : z 
ahol nagy helye és jó ellátása van, kitü- 

/ osztályu nagymunkás, állandó e0 Egy éve
s gyermek mellé szakavatott, [Eladó alig használt fekete Ferenc Jó- nő házőrző. Ugyanott egy szép idomitott 

kerestetik. rélikabát 800, zakó éves bizonyitványokkal piró, pedáns, zsef-kabát mellénnyel és egy sötét zsa- fiatal himfokszi, jó házőrző, helyszüke 

e j éves korig félár. Cim a ] 40 évesnél fiatalabb nevelőnő elhelyezést kett, igen finom anyagból. Cim a timi- miatt eladó. Timisoara II., Str. Ofcea 15 

adóban. (24 ) él mr z a Timisoaran. soarai kiadóban. (6500) Timis-kékkőgyárnál. (2441) 

rzor ösezéd tobb Ajánlatokat, lel etőleg fényképpel, a ti- z . - 

t t nisoarai kiadóba (2446) Használt, de jókarban levő ebédlő és Gépnélkül készithető nélkülözhetetlen 

ma 6. anott futó háló megvételre kerestetik. Losoncz, technikai cikk, gyártási receptje azonnal 

ai román előnyben. Ugyar ifutó- Magyar Ház, Timisoara I., Bulevardul eladó. Cim Rudolf Mosse-nál Arad, Str. 

ju felvétetik. Arad, G. Farcasiu, Strada
 

, ; 

elt 1 (8854) an e 1 ó A 
Regina Maria 8. (2432) Eminescu8. (3877) 

Eyn en ; Egy- vagy kétszobás lakást fürdőszob
á- 400 drb. tenyész merinobirk 

isebbségi i 
els laka yész merinobirka, felszere- 

Fiatal könyvelőnőt, kisebbségit, aki 0 e val vagy anélkül keres pontosan fizető léssel, kisebb tételben is eladó. gyao 

perfektül tud románul, keresek tüzifa- 
jakó nem zónában. Értesítést kérek Ti- jóm epp tetelnen 

; 
, . ; . t enetelü szikvizgyár, nas őkör- 

sSzabó e ezentpéteri Gazdák iskolakönyvek misoara, telefonon 16-08 szám alatt. házzal sgyüt peaog i eie 

z 

(2425) eladó. Bauer Oszkár, Simandul de jos. 

Kömüveseket, ácsokat és napszámoso- 
Hölgyeimi A legdivatosabb kézzel kö- 

(3879) 

kat alkalmazok, jó fizetéssel. 
ls ás a s a tött yumpereket, ruhákat, bébydolgoka

t Sürgősen keresek egy házat megvételre
, 

II, Str. Cogalniceanu 14. (Standard- könyvkereskedésében kaphatók. mérték után, elsőranguan készitek. Aradon, 400-500.000 leig, a Belváros- 

harisnyagyárral szemben levő épitkezés- Brasov, Strada Regele Mihai 25 Daru Olga, Arad. Str. Blanduziei 12. sz. ban vagy környék
én. A cimeket kérem 

néb). (2422) 
(2835) Rudolf Mossehoz, Str. Eminescu 8. sz. 

Eorbélysegéd azonnali belépésre felvéte- 
A Hást keres sirkövek ragy választékban és legolcsób 

(3883) 

iik. Cim: Rudolf Mosse Arad. Str. Emi- 
ban Tunner kőipari vállalatnál. Tims0ara Sürgős

en eladó egy ház 350.000 leiért. 

nescu 8. (3870) Bany konnyu irodai munkát elvállal mn Celes Sagulni é Tlejeni o eim 
é ténykép a házról Rudolf Mosse- 

50) irodában Arad, Str. Eminescu 8. (3882) 

szerény igényü, román, magyar és né- 

met nyelvet beszélő tisztviselőnő. Vidék- Magbizásból vásárolok here- és minden- Zongorát kere
sek megvételre. Cimeket 

1 i i : á n 
. 

. 

re is menne. Cimeket kér „Szorgalmas féle magvakat, legmagasabb napi áron, Rudolf Mosseho
z Arad, Str. Eminescu 

jeligére a timisoarai kiadóba. (6028) mintázott ajánlatot kér Szücs Pál, Timi- 8. szám. (3884) 

A Eper §oara III Str. Prota Dragomir 1. szám. 

Intelligens izraelita uriasszony délelőtt, Telefon 42.02 (3153) Eadó: 38 fiókcs iratszekrény, divány, 

román, magyar nyelvekben szó vagy delután gyermekek felügyeletét, 
Asban berfekt, nemi irodai 1 y 1 ete égy, éjjeliszekrény, mosdó márványlap- 

ban és irásban perfekt, nemi irodai va
gy német, román nyelvü oktatasát 

gy, ell] y ylap 

gyakorlattal, azonnalra felvétetik. vállalja. Cim: Timisoara II., Str Fagului Brasovban 
pal. Arad, Str. Dr. Romul Veliciu 1. Az 

jelentkezés: Brasov, Str. Dr. Baiu- 24 szám (2419) sazat jemleten (3883) 

lescu 1. szám. Apart. 5. 
azak lez ez a 

gg Fényképészet minden ágában 16 évi gya- 
Villálk yerel belelt sötétszürke télikabát 

korlattal segédleány állást keres. Fize Parcellák középtermetü férfinek eladó. Arad, Str. 

it kági alra folve , seg e . 
1 

Ostyasutő munkásokat azonnalra fel
ve tést ajánló levélre ataszolok Ajánl

ato Földek Greceanu 10 (3892) 

szünk. Arad, Calea Radnei 44. 

z 

zün rad, Calea Radnei 4 
eladását és véfelét Angaranyulászat 7 ketrecben, kifutóval, 

cca. 150 drb. tisztavérü francia és né- 

met példányok, esetleg egyenként is el- 

7 ingatlantorgalaii agók. S. Konert-vaskereskedés, Rovine. 

( kat „Gyakorlctt munkaerő" jeligére Ru-
 

Romaán, német, magyar nyelvet beszélő dolf Mossehoz Arad, Str. Eminescu 6. 

fiatalember kifutófiunak felvétetik. (3871) 
szakszerüen közvetiti 

. 1 aa 

Arad, Hotelul Vulturul Alb S. A. (386
9) Nagyobb gyermek mellé állást kerese

k. ü ynöksége Jud, Arad (2435) 

Ramnicul-Saratban keresek házaspárt, Cimeket a timisoarai ki
adóba kérek le- RRAOV,. str. Regele Mihai 20. ii 

férfi a szőlőkezelésben jártas, felesége adni. (6090) csak komoty üzletek lehonvolitásál vállalom [Eladok vagy elcserélek Oradean 900.00
0 

7 = egi ; 
lei értékü uj házat, három szobával, für- 

Házvezetőnőnek menne intelligens nő 
- 2 

vagy on ntotal Eladó háromszobás, k
onyhás, mellékhe- dőszobával, modern komforttal, 

a Ber- 

5 lyiségekkől álló magánház, villannyal. csei György-utcában. Érdeklődni: Pan- 
baromfitartáshoz és veteményes ker 

kerestetik. Bővebbet szivességből, 
Kris- 

tyóry-sütőde, Arad. Str. Consistorului Irén" felige alatt a timi i kiadóhi g 

22. szám. (3858) otelba erel tt 6091) Arad Gra
diste, Str. Ioan Gorum 38. sz. tea Mibai, Turnu-Severin. Str. Calomfi- 

Ögyes cipészt azonnal felveszünk. Je- 
tö40) egen e 

lentkezni Arad, Str. Cogalniceanu 45. sz. G
yermekek mellé menne intelligens nő. 

zomaányiüz Fis 

jánlatok zolid" jelige a mi. A Tempo bizományi üzlet Ar
ad (Fischer 

öz0) Ajánlatokat Szolid" jelige alatt a Emi z palota) ajáni: keleti és belföldi 
goarai kiadó kérek 

E 

é tegaz) szönyegeket, iróasztalokat, varró és 

Kifutófiu (15-18 éves) azonnal felvét
e- 

sSZOn) 

tik. Papirusz-papirkereskedésben. 
Timi- l Lakás 

irógépeket, hálószoba-, apédlő
- és sza- 

soara I., Str. mminescu ő5. (Scherter- 
lonbutorokat, esillárokat, festm

ényeket, 

ház). 
(2431) 

" rekamiéket, kasszákat, egyes 
butorokat. jó állapotban levő iro- 

Keresek 2 esetleg 3 szobás mode n lakást Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
dalmi könyveket j u- 

Tói főző mindenes október 15-re fe
lvetetik a II. vagy IV. kerületben, nem z

ónában. tékban. Veszünk megbizóink részére: tányos áron 

Timiscara II. Vulcan 20. 
(5556) Cim a timisoarai kiadóban. 

(5000) teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- E H E K ES 

Géplakatost felveszünk. Cim a timisoa- Lehetőleg a központban 
keresek 4-5 rögépet, nemes porc lánt. Tempo, Arad 

zai kiadóban. (2444) szobás komfortos lakást, november 1-
re. : fon: 19-75 " 2egel a 

7 -Cimeket Rudolt Mos
sehoz Arad, Strada (Fischer Eliz-palota). Telefon: (s023) Brasov, Strada Regele Mihai 25 sz. 

Idősebb ferfi vagy nő kerestetik tany
ára mminescu 8. sz. alá kérek (3862) 

aprójószág melle. Cim: Samt, szücs.- 
- - 1 

Arad. Földes-patika mellett. (38/5) iiadó butorozott szoba uriasszonynál, Mit keli minden Különféle 

ta ER - 12 személynek vagy nyugdijasnak, : 

Perfekt főzőnők, lehet bejáró i „Jó egetleg ellátással Cim: Rudolf Mosse nőnektudnia az pzmok perbe kereses szetan bivi / 

te e Arad, atr Eminesen e életben a Belvato str Euteanu 1 sa eni ak 

, . 1 . 1 
- 

aros, . . . . . 

alá. (3876) 2 szobás modern lakást keres házaspár
 Kérdés, melytől szeminárium mellett. (6028) 

a II. kerületben (nem zónában)
. Cime- . / A 

ifutóleány felvétetik, Weil-virágüzlet: ket Lelépést fizetek" jeligére a timi- szerencséle és bodossáda
 rfTánciskolának kiadó megfelelő parket- 

ben Arad (3880) S0arai kiadóba kérek. (2440) üss. jehat min- tás helyiség a Belvárosban. Érdeklődni 

Pénzbeszedőt, románt, garanciával,
 al- 

den nőt érdekeli róth Nicolae, Timisoara III., Str. E
neas 

kalmaz magáncég jánlatok „Incasa- Adnás-vétel Küldje be cimét és 80) leit levélbélyegben, 112. szám. 
(2420) 

cimzéssel ól 7(2878 : vagy postautalványon Editura „eAuL
AS- 

tor/ cimzéssel aradi kiadóba. 878) 
Arad, rosta Cen rala, Casuta Postala 27 11 millió lei kerestetik bánya

üzemnek, 

cimre és portómentesen megküldjük 250 kb. 1 évre kölcsön, va 
részesedésre, jó 

zepe loda önyvü takérdést tár- K0- sön, vagy rószesedeere 

sel felvétetik. Hunnia kalapszalon, A
rad rek, hálószobák, ebédlől matrabok

, ot- k zogya meg emja a 
ké ettert kamattal, betáblázással és értékbiz

tosi- 

Metianu-utca 2. (3881) tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
tással. Cim: Kiadóhivatalban és Rudolf 

Megvételre keresünk kombmált szobá
t, Megvételre keresek 4-5 lámpás rá

diót. Mosse, Arad. Str. Eminescü 8. (3824) 

Perftokt nemet levelező, esetle levelező- édlőt é es lakberendezést. Timi- Aá / e 

re ; ő m ; Ajánlatokat á megjelölésével
 Alba-Iulia, Brasov, Bucuresti részére 

nő kerestetik. Gyakorlattal birók elő
ny- soara IV, Piata Kütt! 2. az udvarban. é . e ji kiadó 

teleére kérem eadzia 
(2443) megbizásokat vállalok. Cim: Rudolf 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 

Bejáró mindenes, meg bizható, jó fizet
és- 

ben. Cim a timisoarai kiadóban. (3155) 
(3115) ban 

an 7 z Keresek 3-4 szobából álló külön ház
at, 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (386 

Fizőszalretbon jártas leányt keresünk meefelelő mellékhelyiségekkel. Cimeket Vaskályha, takaréktüzhely, pénzszek- 

azonnali belépésr A jánlatok lzsz a timisoarai kiadóba kérek. 
(2421) rény, ebédlőbutor, szalongarnitura, fe- Eucurestibe utazok, megbizásoka

t válla- 

lon jeligére a timnieoarai kiadóba a. 
e hér vaságy, ottomán olcsón eladó. Tim

i- lok. Portas. Str. Comsa 7. Arad. (3885) 

dók le. (2442) Négy darab vadonat uj vörös rókaprém ara
 IV s Frobl 26. Ajtó 25. (2488) .zes

t T " 

elagó. Cim: Rudolf Mosse, Arad. Emi-- r válalkozást Timisoarán vagy Aradon 

Keresek bejáró jól főző mindenest, bizo- nescu-utca 8. (6030) irőgép, használt, de jó állapotban olcsón átvennék. Érdeklődők fordulianak az 

nyitvánnyal Tinisoara HI Sir Maz
ii 

eladó Stelzner, Timisoara I., Piata 
Bra- alábbi cimre: Pantea Mihai, Turnu-Se- 

(3156) 

rul Popescu 5. Apart. 8. 8-12 között. Traük sürgősen eladó. Cim a üimisoarai 
; c 

dóbe (2427) tianu (Püspökipalota) (2487) Iverin. Str. Calomfirescu 178. 

Timisoara. 
Nyomatott a Tipografia "Timisoara"

 körlorgósépé m, 


